

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXL--NÚM. 19.024.

Madrid.--Lunes 14 de Marzo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE TANGER

Intereses españoles en Marruecos

(DE NUESTRO REDACTOR)

IV

Mi artículo anterior terminaba argumentando la tesis de la precisión de dinero español en el mercado marroquí para que el nombre y los intereses nuestros en todos los órdenes tengan el grado de desenvolvimiento potencial de nuestras necesidades y aspiraciones.

No se crea empresa de romanos, expresándolo según el decir popular cuando quiere hacer hiperbole máxima de dificultad de un asunto, la venida aquí del dinero español. Bastaría para influir en la vida nacional, incluso en la del Maghzen, un capital de ocho o diez millones de pesetas—quizá con la mitad habría bastado—cifra que en el movimiento bancario es relativamente modesta y tan hacendero con capital español, sin que éste tuviera que sufrir molestia grave, que bastaría un consorcio de Bancos nacionales, capitaneados por el de España, para traer la cantidad bastante a las necesidades de hoy y tener precavidas las de mañana, pues claro está que, a medida que las riquezas vayan desenvolviéndose, la necesidad de numerario ha de ser mayor.

Todos sabemos cuánto ayuda al esfuerzo personal el empuje colectivo, sobre todo si éste está representado por crédito con garantía de realización inmediata, y sabemos que el resultado es tanto más fructuoso, cuanto más próxima está la realidad del pago del negocio a emprender; pero, aun sabiéndolo, se necesita venir a Marruecos para persuadirse de la importancia de este detalle en la vida de las colonias europeas.

Un ejemplo práctico da relieve a la anterior aserción. Los españoles vienen a Marruecos diariamente en busca de trabajo, y sin protección ninguna de capital va aumentando la cifra de ellos, merced al esfuerzo de cada uno en su arte u oficio, que subviene a las necesidades de su vida; pero como no hay capital español en movimiento, resulta que, siendo el factor español trabajo el más esencial en las empresas, ni luce ni brilla ni da resultados al nombre patrio, porque el capital es extranjero y la fama es para la razón social, por regla general francesa; esto es, que con brazos y trabajo españoles se ensancha la esfera de acción de países extraños al nuestro.

Lógicamente pensando, hay que admitir que entre esta masa de trabajadores españoles, la más numerosa aquí de europeos, habrá cuatro, seis, diez, veinte, que hubieran hecho, a tener crédito o dinero, los negocios en que son factor trabajo, y resultaría de ello la acción de España con esfera propia; resultaría que el esfuerzo español, en vez de extranjerizar el país, puesto a sueldo por Empresas extranjeras, lo nacionalizaría, que es el mayor y el mejor resultado que nuestro trabajo debe darnos.

Pero aun hay más. El hecho de no haber aquí dinero español es rémora para el crecimiento de nuestra inmigración, que significa la ocupación del país de hecho y es facilidad para el crecimiento de las colonias extranjeras, que aceptan al trabajador español cuando no hay elementos de su nación a quien darlo, y bien claro está que nosotros haríamos lo mismo. Razón explicativa de por qué lo hacen ellas: trabajan *pro domo sua*, y hay que convenir en que el trabajo así es grato y fecundo.

El ejemplo de los hermanos Mannesmann debiera ser copiado en España en estos asuntos de dinero, y vengo a comprobar en él cuanto he dicho anteriormente. No se trata ahora del asunto minas, se trata de las explotaciones agrícolas que han emprendido en Chauia, con lo que, sobre ser útil a ellos, causan a Alemania el beneficio de favorecer la colonización aquí, y por qué no decirlo? en el terreno defendido por las armas francesas colocan jaloneos alemanes, que en su día han de ser una dificultad para incorporar el territorio al Imperio colonial de Francia, mucho más sería que todas las que puedan suscitarle los hombres del Mogreb.

Unas mil hectáreas de terreno compradas en Fedala y unas trescientas en Mediunna a precios inverosímiles, han sido medidas en explotación agrícola y son base hoy de una colonia alemana, que, como cunda el ejemplo, puede llegar a constituir cifra respetable en el número de europeos de la misma, y por consiguiente pretexo hábil para todo, cuando llegue ocasión para ello.

Los Mannesmann utilizan los moros para los trabajos manuales, porque sus jornales son ínfimos; pero todo el demás personal, capataces, conductores de carros, también traídos de Alemania, cuadreros, encargados de industrias pecuarias, guardas y demás, están cubiertos por alemanes, ó bien traídos para este objeto, ó bien procedentes de soldados de nacionalidad alemana, licenciados de la Legión extranjera.

Para mejorar la producción, las semillas son de las mejores marcas germanas, y para mejorar la fauna, han traído sementales de las mejores razas. Para nuestras patatas de Canarias, la instalación agrícola Mannesmann es una amenaza, pues han sembrado dos mil sacos de ellas, y la cosecha irá a venderse al mercado de Londres, que es el centro de venta de las de Canarias. Esto es, los Mannesmann hacen su negocio y hacen patria.

Y el cronista, ante estos hechos, siente verdadero dolor, viendo que la iniciativa particular española no se lanza a empresas de esta índole en un país cuya importancia en la política y el porvenir hispano es de primera magnitud, mientras los alemanes, que ni geográficamente ni políticamente tienen aquí intereses, se lanzan a la empresa, no sólo con el fin de be-

neficiarse, sino para demostrar a Francia, su eterna rival, que tiene que contar con su *placet* para poder desenvolverse en Marruecos.

Y no hay que echar la culpa de esto a los de abajo; aquí viene el proletario y trabaja é hispaniza, aquí vienen los pequeños industriales y hacen lo mismo, aquí la clase media española representa bien la cultura nacional; pero los de arriba, los adinerados, los que más falta hacen, esos no vienen ni como turistas; diríase que los de arriba no tienen concepto de lo que es Marruecos para España, cuando no dedican algo de su dinero, su inteligencia y su poder a hacer algo por la Patria en este solar, donde, de edificarse otra obra que no sea la española, quedaremos encerrados en un círculo de hierro, dogal algún día del porvenir de nuestra raza.

Señores del dinero, el cronista, que lo sabe de buena tinta, que lo sabe porque lo está viendo en el movimiento de vida nueva que aquí surge cada día al empuje de los anhelos patrióticos de los pueblos que aspiran a tener voz y voto en el mañana de este país, os dice que, si no venís aquí de un modo inmediato en el día de hoy, porque en el de mañana ya no tendréis cabida, no habrá hueco ó será muy caro, a favorecer y amparar las iniciativas de vuestros compatriotas, a fijar vuestra atención en los negocios del país, tomando aquellas que mejor armonicen con vuestras aptitudes é intereses, habréis cometido por omisión un delito de lesa patria, cuya penalidad no la sufriréis vosotros; pero es indudable que la sufrirán vuestros hijos!

INTERINO.

Tánger, 10 de marzo de 1910.

ECOS

Un periodista ha dirigido a Sarah Bernhardt algunas preguntas a propósito del proceso de la Tarnowska.

Sarah se ha expresado en estos términos:—Lo que deploro de todo corazón es que la Tarnowska no eligiera por amante a monsieur Guy Lannay.

—¿Por qué?
—Porque de esa suerte ahora sería asesino ó asesinado, y en cualquiera de ambos casos yo me vería libre de su *sinceridad*.

Como se ve, la insigne trágica no siente por el crítico de *Le Matin* la mayor simpatía. Y no es mujer que disfraza sus sentimientos.

El senador yanqui «Big Tim» Sullivan no nació rico, ni mucho menos.

Por el contrario, padeció las angustias de la miseria.

Cierta día vagaba por las calles muerto de hambre y sin zapatos. Un transeunte, compadecido de él, le dio de comer y le compró unas botas.

Desde aquel día empezó la fortuna de Big Tim Sullivan, que ha llegado a ser colosal.

Y el buen senador no ha olvidado jamás aquel episodio. Todos los años conmemora la fecha abriendo el *hall* de su palacio a los pobres, ofreciéndoles un banquete y distribuyendo entre ellos pares de botas.

Dice *Le Petit Journal*:

«Todos los años, en la época de las operaciones de los Consejos de revisión, señalase entre los jóvenes que se presentan a ingresar en el Ejército algunas anomalías de la naturaleza ó fantasías del estado civil.

Figuraos, sin embargo, cuál habrá sido ahora la sorpresa de los miembros del Consejo de revisión (por muy habituados que estén a apariciones imprevistas) cuando se ha presentado ante ellos Marcelino Paccard, recluta de Cusi (Alta Saboya).

Este joven mide 96 centímetros de altura y su peso es modestamente de 22 kilos. En buena salud, y robusto, a pesar de su pequeñez, Marcelino pasó al Consejo de revisión sin emoción alguna, pues de antemano estaba fijada su suerte.»

Los periódicos de Birmingham señalan la presencia, en un hospital de aquella ciudad, del extraordinario Morgan Field, conocido por «el hombre de mármol».

No se sabe a qué atribuir la afección que padece, y que consiste en haber adquirido su piel consistencia marmórea.

Baños, fricciones, masaje, tratamiento eléctrico, todo ha resultado ineficaz.

Cuando se le toca con un dedo, se experimenta la misma sensación que si se tocara una piedra. Su insensibilidad y su blancura impresionan hondamente. Numerosos médicos le estudian y ninguno le cura. Y, además de no curarle, le arruinan. Morgan Field, en efecto, tendría hecha su fortuna en cuanto se exhibiera en un «music-hall». Pero los médicos no le dejan salir.

En Hamburgo acaba de instalarse un ingenioso sistema para transmitir la hora por teléfono.

En cada minuto del día y de la noche una señal telefónica automática anuncia a los abonados que desean saberlo la hora en que viven.

Es como un leve sonido de sirena, que se percibe perfectamente en el receptor.

Este sonido comienza a dejarse oír al llegar al 55 segundo de cada minuto y se prolonga hasta el 60 segundo.

Además, para saber los minutos, se oye otro ligero sonido a cada cinco minutos que pasa.

El procedimiento es de una extraordinaria sencillez... y los abonados al teléfono se ahorran el reloj.

TEMA INTERESANTE

El español, lengua internacional

En *L'Indépendente*, de Trieste, hallamos el siguiente artículo interesantísimo:

«Lanzada y sostenida ha sido en la Prensa yanqui la idea de que el español sea el idioma internacional, idea que debe interesarnos tanto como el principio de una nueva conquista espiritual del orbe.

La reflexión calculadora de los americanos del Norte ha estudiado atentamente el problema, y con argumentos científicos ha apoyado la extensión del español con carácter universal.

El proyecto es de alta importancia. Es un soplo de vida para el abatido espíritu público, es una reivindicación de la gloria histórica, es un bello homenaje a la literatura castellana y a la virilidad inextinguible de la grandeza ibérica.

El español es actualmente, por el número de naciones que lo hablan y por la extensión que abarca, el más internacional de los idiomas.

Además de la tierra madre España y de sus posesiones en África, hablanlo Méjico, Guatemala, Honduras, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica, Panamá, Colombia, Venezuela, Ecuador, Perú, Bolivia, Chile, Argentina, Paraguay, Uruguay, Cuba y Santo Domingo, todas naciones independientes. Háblase además en Filipinas, en Puerto Rico, en la parte alta de California y en algunos Estados limítrofes a Méjico en el Sur de los Estados Unidos.

La República Argentina por sí sola es más grande que toda la Europa occidental, y es un país fértil que crece en población con admirable rapidez.

Méjico es mayor que Austria-Hungría, Alemania, Francia é Italia reunidas; Bolivia, Colombia, Perú y Venezuela son cada una de ellas mayor que cualquier país europeo, exceptuando Rusia. El pequeño Ecuador es mayor que Bélgica, Holanda, Dinamarca, Grecia y Portugal juntos.

Estas naciones de lengua española ocupan un territorio de un millón de millas cuadradas, ó sea más que toda Europa, incluyendo a Rusia. Su población total excede ya hoy de 80 millones de almas. Con la emigración y con el crecimiento natural, se elevará en pocos años a 100 millones.

Considerado en sí mismo, el español reúne excelentes condiciones para ser la lengua internacional.

Fundado en el latín, su conocimiento facilitaría el de éste y los términos científicos serían fácilmente inteligibles.

No existen propiamente verdaderos dialectos de la lengua española. El mismo idioma es hablado y comprendido en todas partes.

Además, es un idioma musical y nada difícil de aprender; las reglas gramaticales son pocas y, con escasas excepciones, muy sencillas. La ortografía es ideal; en la composición de las palabras españolas no existen dobles consonantes. La pronunciación no ofrece dificultad importante a los extranjeros, cualquiera que sea la nación a que pertenezcan; puede dominarse más fácilmente que cualquiera otra lengua. Es muy rico y trabajado el español, con una histórica y espléndida literatura, tan sabida en España como en América. Por todos conceptos sería útil a la ciencia, al comercio y a la vida social.

Las rivalidades nacionales quedarían reducidas a un grado mínimo, ya que el número de naciones independientes que hablan dicho idioma es muchas veces mayor que el de las que hablan cualquier otro.

Con mayor motivo, pues, un idioma como el español podría servir para enlazar a las diversas nacionalidades obligadas por razones de Estado a colaborar colectivamente en el progreso humano.»

GRAN MUNDO

APUNTES DE VIAJE

Niza ofrece todos los recursos de París en cuanto a diversiones y hasta algunos más para los jugadores que cultivan el *baccara* en sus dos Casinos, ó van a Monte Carlo a tentar la suerte, atraídos por el ímán de la ruleta. Irresistible para todos.

Los artistas más notables vienen aquí a dar representaciones, y nada más que para citar sus nombres haría falta cerca de una de nuestras columnas. Entre los que recordamos haber visto anunciados en los carteles figuran Bartet, Huguenet, Margarita Carré, Carlota Vvms, Mayol, Polin, Landouzy, Kubelik, Casals, Sauer, etc.

Cienciosos a diario y en varios sitios, y todos se llenan, a pesar del tiempo espléndido y de la hora temprana, pues suelen empezar a las dos de la tarde.

Ayer tocaron juntos en dos pianos con acompañamiento de orquesta, dos notabilísimos artistas, Raoul Pugno, que los madrileños conocen, y Mlle. Germaine Schmitzer, que ejecutaron admirablemente un hermoso concierto de Mozart.

Los conciertos clásicos de Monte Carlo son buenísimos también.

Si los placeres intelectuales y artísticos de *primo cartello* menudean, resultan, sin embargo, pálidos, comparados con las maravillas que ofrece la naturaleza.

El panorama tan variado, tan alegre y hermoso que forman los accidentes de la costa, unido a la temperatura ideal que se disfruta, hace de este país privilegiado un sitio paradisíaco, uniendo a todas estas ventajas el con-

fort insuperable que se encuentra en centenares de hoteles, palacios magníficos, tanto por sus dimensiones como por sus comodidades.

Las tiendas, surtidas con una variedad estupenda de novedades de todo género, obligan a detenerse delante de sus escaparates al más indiferente, y los extranjeros, ávidos de originalidad, compran sin cesar objetos y géneros de exquisito gusto, que les seducen y llevan de recuerdo a su país.

Las tiendas de flores y de golosinas son numerosísimas, y una de las ocupaciones de las damas elegantes por la mañana es la de enviar cestas de flores y de bombones a sus amigas en todas partes de Europa.

Las flores, que son uno de los mayores encantos de esta región, se cuidan con verdadero amor; los jardines y paseos lucen todos los matices del arco iris y las clases y esencias más variadas. Como las variaciones de temperatura son frecuentes, en cuanto nace el crepúsculo se cubren las flores con telas para que el frío del anochecer no las dañe.

El paseo de los Ingleses, que medirá unos tres kilómetros de largo y sigue la orilla del mar, con sendas palmeras que manchan de cuando en cuando el suelo con su sombra redonda, es el sitio más concurrido por las mañanas, y no desmerece en nada de la fama que ha adquirido muy justamente; es un paseo delicioso y digno del marco ideal en que se desarrolla.

Son muchas las notas simpáticas que tiene Niza, además de la elegancia de sus huéspedes, de los recursos que ofrece la población, de su extrema limpieza y de su alegría, del lujo de sus tiendas, sostenidas por el dinero de los potentados de la fortuna y de los jugadores felices, que no reparan en el gasto; entre las notas simpáticas a que aludimos, la que más llama la atención ahora es una legión de chicos pobres, de cinco a ocho años, que se ven con frecuencia paseando por los sitios donde se respira el aire más puro. Esos infelices son hijos de las familias desgraciadas que más han sufrido por las inundaciones en los alrededores de París, y que una Junta de personas caritativas ha enviado aquí para que no sufran las molestias y privaciones que están pasando sus padres. Una dama millonaria, al verlos pasar hace pocos días en la plaza Massena, rogó al que los conduce detuviera un momento al juvenil batallón, y entrando en una de las mejores tiendas de juguetes que en esa plaza se encuentran, compró todo el escarparte, repartiéndolo entre los pequeños, encantados.

Madrileños y personas conocidas en Madrid hay algunas; unas de ellas han fijado aquí su residencia, como M. Aubert, que fue director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte de España, y pasa aquí los inviernos con su amable y distinguida señora en una preciosa casa del *square* Gambetta, donde reciben con el mayor cariño a todos sus amigos de Madrid y les hacen recorrer agradablemente el país en su automóvil. También se ha fijado en Niza con su esposa el doctor Suárez de Mendoza, que tan justa fama adquirió en la corte, donde ha dejado muchos amigos.

De paso hemos visto a los hijos del conde de Malladas y de la condesa de Mora.

MADRIZZY

RECOMPENSA MEREcida

LOS HOSPITALES MILITARES

Insistiendo en las consideraciones que hemos hecho en estas columnas sobre la conveniencia de que se recompense el extraordinario trabajo que durante la campaña, y aun actualmente, ha realizado el personal sanitario y administrativo de ciertos Hospitales Militares, dice anoche nuestro querido colega «El Mundo»:

«De justicia.

El extraordinario servicio que ha recaído sobre el personal destinado en algunos Hospitales Militares con motivo de la última campaña, es de los que merecen recompensa, y el general Aznar, tan justo y amante de todo el que trabaja, seguramente no ha de necesitar excitaciones de nadie para hacerlo.

Todo, absolutamente todo el personal de varios Hospitales ha visto aumentado su trabajo, y con celo insuperable, con ardiente entusiasmo, ha cumplido sus deberes.

Se han realizado operaciones quirúrgicas difícilísimas, se han prodigado los cuidados y atenciones a los heroicos defensores de la Patria; los médicos han hecho visitas frecuentes, más frecuentes de lo dispuesto, y, en una palabra, durante unos meses la tarea ha sido inmensa.

En el Hospital mismo de Madrid han podido apreciarse estos trabajos, que han redundado en beneficio de la salud del Ejército.

Dignos de especial mención son los trabajos de los oficiales de Administración militar de dichas dependencias, sobre quienes ha pesado la parte más difícil é ingrata de la tarea, que han realizado con actividad incansable.

Sobre ellos se ha fijado la opinión militar, emitiendo juicios altamente laudatorios, y sobre los que llamamos la atención del ministro de la Guerra.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

OTRA AGRESION DE LOS MOROS

UN CENTINELA HERIDO

En las avanzadas de Nador.—Dos moros atacan a un soldado de Wad-Rás, tiroteándole.—El centinela, herido, se defiende de los agresores, ahuyentándolos.—Otro soldado herido.

MELILLA. (Domingo, noche.) Tenemos que lamentar una nueva agresión de los moros.

El desagradable suceso ocurrió anoche, en las cercanías del campamento de Nador.

Hallábase de servicio en las avanzadas del mencionado campamento la segunda compañía del segundo batallón del regimiento de Wad-Rás.

Los centinelas más avanzados se encontraban en las lomas próximas a Nador.

Uno de ellos era el soldado Lorenzo Pérez Cortés.

Por la posición que dichos centinelas ocupaban se les había recomendado la vigilancia más esquisita.

Próximamente a las ocho y media de la noche observó Lorenzo Pérez la proximidad de dos bultos sospechosos que se deslizaban hacia el punto por él ocupado.

Desde luego supuso que se trataba de dos moros que gateando se le acercaban.

Para cerciorarse de si la realidad respondía a su sospecha, Lorenzo Pérez, guardando silencio y con el fusil preparado, dejó que los bultos se le acercasen.

A diez metros de distancia se encontraban ya, cuando quedó convencido el centinela de que eran efectivamente dos moros y se decidió a darles el alto.

Uno de los moros contestó: «Amigos de España».

Casi al mismo tiempo los dos kabileños disparaban sus fusiles contra el centinela y como éste se dio rápidamente cuenta de la situación, se echó el mauser a la cara y disparó contra los moros cuando éstos lo hacían.

Una de las balas alcanzó a Lorenzo Pérez. Este, con la celeridad que el caso requería, pensó lógicamente que los agresores, de creerle muerto, no dejarían de acercarse para arrebatárle el fusil, en cuyo caso peligraba su vida.

Cuidóse de evitarlo, y sin atender a la hemorragia que padecía, por efecto del balazo recibido, repitió los disparos hasta tres veces y así logró ahuyentar a los agresores.

En el campamento fueron oídos los disparos é inmediatamente salió alguna fuerza que, llegada al lugar del suceso, se enteró de lo ocurrido y salió en persecución de los agresores, que no fueron habidos.

Al herido lo recogieron y llevaron a Nador.

Curado de primera intención en el campamento, ha sido hoy traído a Melilla, ingresando esta tarde en el Hospital del Buen Acuerdo, donde se procederá a extraerle el proyectil en cuanto su estado lo permita.

Y lo permitirá seguramente muy pronto, porque es relativamente satisfactorio.

La herida no interesa el hueso.

Es unánimemente elogiada la valerosa conducta del soldado Lorenzo Pérez.

Su serenidad y su entereza le libraron de perecer a manos de sus agresores.

Al salir en persecución de éstos una sección de la misma compañía de Wad-Rás, a que pertenece el agredido, uno de los soldados que la formaban se hirió en una mano.

La lesión, por fortuna, no pasa de ser leve.

Ha causado en la plaza la agresión de ayer, como siempre que ocurren sucesos análogos, triste impresión.

La Policía indígena trabaja activamente para descubrir a los autores del atentado.

El general Muñoz Cobos, que manda actualmente las fuerzas destacadas en Nador, se encuentra ahora en Melilla.

Vino ayer y regresará a Nador mañana, a las nueve.

RODRIGUEZ DE CELIS.

PROPAGANDA ESPAÑOLA

La brillante serie de conferencias españolas, inauguradas en París por Linares Rivas, y en las que han de tomar parte nuestras más prestigiosas representaciones intelectuales, están llamadas a alcanzar una mayor y extraordinaria resonancia, gracias a la hospitalidad que va a dispensarles nuestro importantísimo y querido colega parisién *Le Journal*.

Las conferencias sucesivas se celebrarán en el salón de actos del diario de París *Le Journal* (100, rue Richelieu), y entre las primeras, ya anunciadas, figuran: una de Ramiro de Maeztu sobre «Don Quijote» (con ocasión de los estrenos de la ópera de Massenet en Montecarlo y de *Las figuras del Quijote*, por Fernández Shaw en el teatro Lara de Madrid); otra de Gabriel Ricardo España sobre «La Prensa española»; periódicos y periodistas; otra de M. Ciges Aparicio, titulada «Una semblanza de Canalejas»; otra del eximio rector de la Universidad de Salamanca, Miguel de Unamuno, acerca de «Las conexiones y contraposiciones de los genios español y francés»; otra, interesantísima, del doctor D. Angel Pulido sobre «Los judíos españoles en París»; etcétera, etc.

También se prepara un homenaje a Chapí con motivo del primer aniversario de su fallecimiento. Y esa fiesta consagrada a la memoria de Chapí en pleno París, en los salones de *Le Journal* y con la dirección musical encomendada a nuestro compatriota el célebre compositor Joaquín Valverde, será un verdadero acontecimiento artístico, merecedor de aplausos y simpatías de todos los buenos españoles.

LA LIQUIDACIÓN DE LAS CONGREGACIONES **EL ESCÁNDALO DUEZ**

Los legajos de M. Martin.
PARIS. M. Duez está asombrado de que hayan sido descubiertas, en el domicilio de su antiguo agente M. Martin, hoy preso, las cuentas de las Congregaciones cuya liquidación se le confiara.

El registro fue practicado por el comisario M. Berthelot.
Este entró en la casa provisto de un mandato judicial, forzó la puerta con ayuda de un cerrajero y penetró en el despacho de monsieur Martin.

En éste había un gran armario, todo lleno de legajos.
Ojeó uno de éstos M. Berthelot, y vio que era la liquidación de los bienes de una Congregación religiosa de las disueltas.

Seguía investigando, y descubrió en el armario diez y nueve legajos más, todos admirablemente clasificados.
Empaquetólos y sellólos y los envió al juez de instrucción del proceso.

El juez, M. Albanel, interrogó acto continuo á M. Duez.
—Me ha engañado usted—le dijo—diciéndome que hace tres años que no había visto á M. Martin.

¿Cómo explica el hecho de que éste guardase en su casa veinte liquidaciones firmadas por usted?
M. Duez contestó con gran sangre fría: —Estoy asombrado de cuanto me dice.

Usted me pregunta cómo y por qué estaban estos legajos en el domicilio de M. Martin. Y eso mismo es lo que yo me pregunté.
¿Por qué los tenía?
Porque yo no he visto á M. Martin desde el día en que dejó de ser empleado de mis oficinas.

Nos encontramos frente á dos hechos. Primero: Que M. Martin tenía veinte liquidaciones hechas por mí.
Segundo: Que yo no se las había dado.
Es, pues, evidente de toda evidencia que se apoderó de ellas sin yo saberlo. ¿Pero cómo lo hizo?

El juez pidió la paciencia.
—Pero ya usted á hacerse creer que monsieur Martin se apoderó de estos legajos igual que un ratón se apodera de un reloj?
Repáre usted en que han sido precisos dos coches para traerlos desde su casa al Palacio de Justicia.

No son estas liquidaciones cosas que se roban tan fácilmente.
—Pues, sin embargo, no hay otra explicación—sostuvo Duez imperturbable.—M. Martin me ha robado. Debe usted creerlo.
Y no hubo modo de sacarle de allí.

Duez duerme tranquilo.
PARIS. M. Duez está muy tranquilo, sonríe á todo el mundo, y su voz y su semblante no acusan sobresaltos ni remordimientos.
Ayer le preguntaron si había pasado buena noche, y contestó alegremente:
—Hace quince años que no había dormido tan bien como esta noche.

Hasta hace pocos días mi sueño era con frecuencia turbado por espantosas pesadillas.
Todas las noches, al acostarme, me preguntaba con terror: «¿Será mañana cuando me ganen á prenderme?»
Como ustedes comprenderán, esta pregunta no era lo más á propósito para gozar de ese sueño reparador, indispensable á los hombres á quienes acriban negocios graves.

¿Quién es M. Martin?
PARIS. El cómplice de Duez, preso en Nevers á consecuencia del descubrimiento de papeles de importancia, hecho en su domicilio por el comisario Berthelot, era el alter ego de M. Duez, no obstante las negativas de éste. Gozaba en sus oficinas de una situación privilegiada, y su sueldo ascendía á cuatro mil francos al mes.

Además, cobraba un tanto por ciento de todas las operaciones beneficencas hechas por su patrón.
Gracias á los informes facilitados por éste, M. Martin Gauthier hizo, cuando la liquidación de los bienes de las Congregaciones de la Costa Azul, un negocio que le valió una suma considerable.
Antes del comienzo de las liquidaciones, M. Martin Gauthier no tenía casi dinero; pero hoy posee una bonita fortuna.

M. Duez separóse aparentemente de su colaborador hace dos años, y no tres, como se obstina en decir.
M. Martin Gauthier tenía en París varios domicilios.
He aquí las señas de dos de ellos: Avenida de Orleans, núm. 19, donde ocupaba, hace cinco años, un modesto piso, por el que pagaba doscientos veinticinco francos al trimestre.
En él vivían una mujer joven, que la verdad creía su legítima esposa, y la madre de ella.
Calle Desfert-Rochereau, núm. 93.
En este domicilio no dormía jamás, y decía que era su oficina de abogado.
Sin embargo, M. Martin no tenía título académico alguno.
En estos últimos seis meses, M. Martin no ha ido más que una vez á su casa de la calle de Desfert-Rochereau.
Fue hace ocho días. Estuvo encerrado varias horas en su despacho, y luego salió sin hablar con nadie.
Tenía alquilado el piso á nombre de una hermana suya que vive en Versailles.

Una mujer, llamada María, iba de vez en cuando á recoger las cartas llegadas para M. Martin, y las llevaba al otro domicilio de éste, en la Avenida de Orleans.
M. Martin era poco comunicativo, y no hablaba con nadie de sus negocios.
Decía únicamente que dirigía una agencia de informes comerciales; pero jamás revelaba las señas de ella.

Nadie sabía en París que él estaba en Nevers, y se ha sabido este detalle por una carta del propio interesado, dirigida á su portera de la calle de Desfert-Rochereau.
Hablaban en dicha carta de una sala de baños que se proponía vender, indicaba el precio y pedía se le respondiera á su nombre, á Nevers, calle del Oratorio, núm. 11.
En Nevers tiene familia.

Declaraciones y careos.
PARIS. El juez instructor de la causa contra M. Duez continúa practicando diligencias.
Han declarado ante él MM. Pellegrin y Desbleumortiers, designados por el Tribunal del Sena, en marzo del año pasado, para que inspeccionasen las liquidaciones practicadas por Duez.

Dijeron que habían comprobado numerosas irregularidades en las liquidaciones de varias Congregaciones, entre ellas la de los Marianistas.
En la del Colegio Stanislas no se justificaba el empleo de dos millones de francos.
También comprobaron falsedades en la cuenta de gastos generales.

M. Imbert, antiguo principal de Duez, declaró luego.
Dijo que todas sus liquidaciones habían sido aprobadas por los Tribunales civiles.
Negó que M. Duez le robase medio millón de francos en 1901.
—Pues él dice que si se lo robó—repuso el juez.

—No lo dirá delante de mí!
El juez dispuso un careo, que fué curiosísimo.
—Embustero!—dijo M. Imbert.—Miente usted cuando dice que me ha robado 500.000 francos!
—¿Digo la verdad!; Se los he robado!—contestó Duez indignadísimo.

—No me los ha robado!
—¿Aseguro que sí!
Y no hubo modo de ponerles de acuerdo.
Para ayuda de la lactancia, no hay nada como la NESFARINA.

MILITARES EN LAS REDACCIONES **Los periódicos griegos dejan de publicarse**

Actitud del Rey de Grecia.
ATENAS. La cuestión política se agrava de día en día, y será muy extraño que no se desentrañe de un modo sangriento.
Créase que la Liga de oficiales se disolvería después de la votación, por la Cámara de Diputados, del proyecto de convocatoria de una Asamblea Nacional para el 14 de septiembre. Dicha Liga había prometido disolverse una vez fuese votado dicho proyecto.

Pero no ha cumplido sus promesas, y continúa imponiéndose al Rey, á los ministros y al pueblo, y ejerciendo una verdadera é insostenible tiranía.
Hace una semana reunióse en Asamblea, y acordó impedir que se siguieran publicando los diarios hostiles á la proyectada revisión constitucional.

Exigió del Presidente del Consejo, Dragumís, un decreto prohibiendo la circulación de determinados periódicos, y como dicho político se negara, afirmando que no había motivo para asestar tan rudo golpe á la libertad de la Prensa, la Liga decidió proceder por cuenta propia.

En efecto, envió Comisiones de oficiales á las Redacciones de los periódicos.
Los oficiales se instalaron en éstas y dijeron á los redactores que no enviaran á las cajas cuartilla alguna sin antes entregársela á ellos para que la leyesen.
Los periodistas se negaron á aceptar esta censura bochornosa, y entonces los oficiales les amenazaron con destruir las máquinas.

En vista de tales abusos, los directores de los diarios griegos han acordado suspender la publicación de los mismos.
Dragumís, á raíz de la votación del proyecto relativo á la Asamblea Nacional, recibió á los elementos directivos de la Liga, y éstos le dijeron que no volverían á pedirle nada.
Pero á los pocos días, dichos elementos le visitaron nuevamente y le exigieron sometiese á la actual Cámara, para que ésta los votara sin discutirlos, nueve proyectos de ley elaborados por diversas Comisiones de oficiales.

Dragumís se negó á ello, y amenazó con dimitir. El Rey, al enterarse, dijo que no firmaría la convocatoria de la Asamblea mientras la Liga de oficiales no se disolviese. Y ésta amenaza con encarecerse á todos los que se opongan á sus deseos.
La Asociación que dirige el general Smolenski, y á la que se han adherido todos los griegos cansados de soportar la tiranía de la Liga, ha comenzado una activa campaña de reorganización.

Cuenta con muchos marinos, con los oficiales enemigos de Loras y con la mayoría del pueblo y de la clase media.
Y se teme que estalle la lucha entre las dos Ligas, y que ensangrenten á Grecia una guerra civil, que podría poner á esta nación á merced de su enemigo el Imperio otomano.

LA SITUACIÓN POLÍTICA EN HUNGRÍA **Declaraciones del conde Khuen-Hedervary**

El Gobierno ganará las elecciones.
BUDAPEST. El Presidente del Consejo de Ministros de Hungría, que continúa trabajando para ganar las elecciones contra la coalición de los partidos independentistas, ha hecho, ante varios redactores de periódicos, las declaraciones que sigue:

«El partido del Trabajo Nacional, que me ayuda en mi obra, ha logrado que se adhieran todos los partidarios del compromiso de 1867, salvo los clerico-populistas.
El partido constitucional, obedeciendo á su jefe, el conde Andrassy, se ha disuelto, y muchos de sus miembros han ingresado en la agrupación gubernamental.

El conde Andrassy ha hecho bien procediendo así, porque su partido no habría podido subsistir al lado de otro basado en las leyes de 1867 y profundamente respetuoso con todas las prescripciones constitucionales.
Estoy muy satisfecho de ver cómo el gubernamentalismo gana todos los días terreno entre las clases instruidas de la población, sobre todo en provincias.

El estado de los espíritus en el país es excelente.
Las clases instruidas están hartas de querrelas constitucionales, de obstrucciones estériles, de luchas salvajes entre los partidos. Aspiran á una nueva era de trabajos fecundos y útiles, y no escatiman ningún esfuerzo para llegar á ella.

Por lo mismo, las probabilidades de triunfo del Gobierno aumentan cada día. Hace algunas semanas creía que el partido de los gubernamentales conquistaría una ciento setenta actas. Hoy creo, sin llevarme de ilusiones, que obtendrá la mayoría absoluta.

El actual Parlamento reuniráse aún dentro de diez ó doce días. Desear sinceramente que la oposición, volviendo de su acuerdo, vote los proyectos de ley que he presentado, con objeto de regularizar la situación económica, y mediante la aprobación de un presupuesto, bien por la adopción de décimas provisionales.

Pero si se obstinan me encogeré de hombros, y declararé todas las responsabilidades, porque yo no soy culpable de esta situación.
Aun no ha sido fijada la fecha de la disolución de la Cámara. Dependerá de la actitud de los opositores; pero, de todos modos, la nueva Dieta comenzará sus trabajos antes de fines de junio, es decir, antes de la época de la siega.

Su tarea principal será la discusión y votación de la reforma del sufragio. Tengo la firme intención de ampliar el derecho al voto, hoy muy restringido.
Uno de los principales cuidados del Gobierno será conceder á todas las nacionalidades húngaras no magyares todos los derechos y libertades compatibles con los intereses superiores y el carácter nacional del Estado húngaro.

Queremos igual libertad é igual justicia para todos los ciudadanos del país, y abrigamos la firme esperanza de que, con el concurso de todos los elementos de orden, de unión y de progreso, conseguiremos llevar á cabo nuestra obra.»

NO ES LA PRIMERA VEZ **Un conde austriaco preso por falsificador**

Emoción.
BERLIN. Hace algún tiempo llegó á esta capital un título del Imperio austrohúngaro, el conde Emeric Arz von Vassegg.
Hombre simpático, cultísimo, de buena figura y modales atrayentes, fué bien recibido por la alta aristocracia prusiana, y pronto tuvo en ella amigos numerosos.

Gastaba mucho dinero, vivía con lujo y jugaba fuerte.
Decía que poseía en la Galitzia grandes porciones de tierra de labor y muchos ganados. Asistía á fiestas aristocráticas, y mostrábase encantado de las damas de Berlín, que conceptuaba superiores á las vienesas.
A sus amigos confesaba, en sus momentos de intimidad, que buscaba una novia rica, hermosa y noble.

Hace algunos días fué á vivir solo á Charlottenburgo.
Anteayer se supo en Berlín que había sido preso en su casa por orden de la primera Cámara del Tribunal de Berlín.
La noticia causó sensación profunda.

Creyóse al principio en una equivocación; pero bien pronto fueron sabidas cosas que dejaban en malísimo lugar al conde austriaco.
Este era un falsificador habilísimo de letras y cheques.
Había puesto en circulación, imitando la firma de un conocido banquero, varias letras de cambio por valor de 20.000 marcos.

Pero la policía de Berlín supo algo más.
Averiguó que hace dos años, el conde, que entonces usaba nombre supuesto, había sido condenado á un año de prisión por haber cometido, de acuerdo con una tal señora Levandorski, diversas estafas.
Evadíose de la cárcel de Berlín, donde le habían encerrado, y refugióse en Austria, sin que se pudiese capturarle luego.
Las estafas que cometió, de acuerdo con la Levandorski, habían sido preparadas hábilmente.

Dicha ciudadana, mujer de historia, se comprometió á casarle con una rica heredera berlinesa.
Las cosas estuvieron muy adelantadas, y el conde logró sacar mucho dinero á su futuro suegro.
Pero éste enteróse de que la Levandorski había sido amante de un teniente apellidado Schmidt von Phiseldack, y que dicho oficial murió á manos de su esposo.

Y como semejante mujer no podía inspirarle sino desconfianza, extendió ésta á su futuro yerno, y se convenció de que iba á entregar su hija á un caballero de industria.
Los periódicos que dan cuenta de la detención del conde no se explican cómo ha tenido éste atrevimiento para volver á Berlín, introduciéndose en el gran mundo y cultivar la amistad de tantos aristócratas.

UNA MANIOBRA DE LLOYD GEORGE **Los conservadores ingleses están furiosos**

Comentarios.
LONDRES. Los periódicos conservadores critican indignados lo hecho por el Ministerio liberal para imponerse de un modo definitivo y obligar á los Lores y al Rey á conceder las reformas cuyo establecimiento exigen las izquierdas.

He aquí de qué modo ha procedido el Gobierno:
Los créditos que votan los Comunes durante el mes de marzo son calculados, desde 1896, de un modo que permite á la máquina administrativa funcionar sin obstáculos durante cinco meses.

Pero Asquith y Lloyd George han conseguido que los Comunes no concedan créditos sino por seis semanas.
Su plan es el siguiente:
En mayo surgirá el conflicto constitucional, porque el bill relativo á la reforma de la Cámara Alta será, de fijo, rechazado por los Lores.

El Gobierno dimitirá entonces, cumpliendo sus promesas.
Pero como no habrá dejado votados los créditos necesarios para que la máquina administrativa funcione, el Monarca, los Lores y el partido conservador encontraránse ante una situación insostenible.

Balfour no podrá aceptar el Poder sin el decreto de disolución.
La Cámara de los Comunes no podrá ser disuelta antes de que regularice la situación económica.
Y como en ella tienen las izquierdas ciento veinte votos de mayoría, sólo un Gobierno liberal podrá llevar á cabo dicha regularización.

Asquith pidió á la Tesorería le dijese qué sumas son necesarias para atender á los gastos durante seis semanas.
La Tesorería dijo que ocho millones de libras, y esta es la suma que Lloyd George pidió á los Comunes votasen.

Austin Chamberlain, durante la discusión de este crédito, dijo que el Gobierno, con su maniobra, hacía imposible la vuelta de los conservadores.
El ministro Winston Churchill, en un discurso irónico, negó que las intenciones del Gobierno fueran esas.

Invocó un precedente anterior á 1896, y dijo que limitando la concesión de créditos á lo estrictamente indispensable, se hacía más estrecha la vigilancia del Poder ejecutivo por los mandatarios del pueblo.
Sin embargo, Lloyd George, llevado de su franqueza, declaró en la tribuna:

«Y después de todo, las circunstancias son excepcionales.
Es preciso que en el mes de mayo tengan los Comunes la facultad de negar ó facilitar fondos al Poder ejecutivo.
El voto de los créditos necesarios al Estado es la única arma que poseen los Comunes. Y el Gobierno no quiere privarles de ella.»

Los periódicos conservadores dicen que la culpa de lo que ocurre se debe á Balfour, que no se ha aprovechado de sus ventajas y no ha sabido utilizar en beneficio de su partido las divisiones de las izquierdas.
Los diarios liberales afirman que, aunque fuese cierto el plan que se atribuye al Gobierno, éste se encuentra en su derecho al defenderse, con los medios parlamentarios que tiene á su alcance, de los ataques de los Lores y sus aliados de la Cámara baja.

JUGADORES DE ALTO COPETE **Las hazañas de un falso comisario de policía Golpe audaz**

ROMA. Anteayer ocurrió en esta capital un suceso curiosísimo, que no se ha sabido hasta hoy y que constituye el tema de todas las conversaciones.
En el bar de uno de los más elegantes hoteles romanos se reunían todas las noches, desde hace bastante tiempo, algunos aristócratas.

Así que se marchaban á acostar los habituales concurrentes y eran cerradas las puertas, los aristócratas en cuestión se entregaban al juego.
Como todos ellos eran y son ricos, las apuestas que se atravesaban ascendían á sumas considerables.
Anteayer, cuando la partida estaba animadísima, un comisario de policía, seguido de cuatro agentes, presentóse en el hotel y mandó llamar al encargado del mismo.
—Las autoridades han sabido—le dijo con

voz severa—que en este hotel se juega de un modo descaradísimo.
—No es cierto!—interrumpió el encargado, poniéndose livido.
—Ahora lo veremos. Guíeme al bar del hotel sin despertar á criado alguno.

Viéndose descubierto, el encargado confesó que, en efecto, se jugaba y guió al comisario y á los policías al bar del hotel.
La entrada en el mismo de los representantes de la autoridad dejó atónitos á los jugadores.

El comisario, con gran calma, les fué llamando por sus nombres, y luego les pronunció un largo discurso, en que les reprochaba su conducta.
Todos ellos, aterrados, le rogaron que no les descubriese.

El se mantuvo inflexible y recogió todo el dinero que había sobre la mesa y varias bañetas.
El dinero en cuestión ascendía, en oro, plata y billetes, á 9.000 liras.
Terminada su operación, el comisario dirigió á los jugadores:

—¡Siganme sus señorías!
Ellos volvieron á suplicarle librase sus nombres del escándalo.
Entonces pareció ablandarse y les dijo: —Lo único que puedo hacer es ir á consultar al prefecto de Roma. Espérenme aquí y volveré dentro de un rato.

Y salió majestuosamente del hotel, seguido de sus agentes de policía.
Pasaron las horas, amaneció, y no regresaba el comisario.
Uno de los aristócratas, escamado, abandonó el hotel y comenzó, con la reserva necesaria en caso tan delicado, á practicar indagaciones.

Y averiguó que nadie, en la policía romana, sabía una palabra de lo ocurrido durante la noche en el hotel en cuestión.
El comisario y sus agentes eran unos audaces ladrones, que se habían disfrazado para robar á los aristócratas que se reunían en el hotel.

Estos se comprometieron á no divulgar el fimo de que habían sido víctimas; pero un periódico enteróse por la tarde de lo ocurrido, lo publicó y hoy se rie todo Roma de la cómica aventura del comisario y los patriotas.

MISCELANEA

El Papa y el Canciller alemán.
ROMA. El canciller del Imperio alemán, M. de Bethmann-Hollweg, que, acompañado de M. de Flotow, vendrá á Roma el día 20 del corriente, será recibido en audiencia particular por el Sumo Pontífice.
El secretario de Estado, cardinal Merry del Val, dará un banquete en honor del canciller.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Avisos útiles.
FUNDACIÓN DE SAN FRANCISCO DE PAULA.
Enterados por los artículos que nuestros estimados colegas La Epoca y Heraldo de Madrid publicaron el 11 y 12 del actual, respectivamente, referentes á la Fundación de San Francisco de Paula, diremos que cuantos en él exponen nos parece muy bien, y mucho más tratándose de favorecer á los desgraciados.

En dichos artículos mencionan que en tan piadosa Fundación se llevan á cabo las Obras de misericordia, comenzando por la de «dar de comer al hambriento» en su «colla de San Francisco de Paula», instalada modestamente en la calle de San Opropio, núm. 8, solar 1. Y el «enseñar al que no sabe», para la cual obra de misericordia están establecidas en San Marcos, 36 y 38, bajo, las clases para jóvenes con pocos recursos, los que en su día podrán ejercer carreras oficiales, con lo que se conseguirá el que tengan un medio decoroso para atender á sus necesidades y, por lo tanto, apartarlas de los peligros mundanos. Otra de las enseñanzas es la fundación del «Noviciado de quehaceres domésticos» para las huérfanas hijas de Madrid, las que serán asiladas en el mismo hasta su mayoría de edad, y más tarde, colocadas por sus fundadoras, á las que toda persona caritativa debería imitar el proceder que tan desinteresadamente se han impuesto, y que con sus escasos recursos emprenden obra tan hermosa como humana. Al efecto, toda persona amante de la virtud y el trabajo podrá emplear su generosidad contribuyendo con su óbolo al desarrollo de las «Obras de Misericordia de la Fundación de San Francisco de Paula.»

Para informes, adquisición de bonos de la colla de San Francisco de Paula y donativos pueden dirigirse á la calle de San Marcos, números 36 y 38, bajo.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

PARA SEMANA SANTA
Botas, tafilete, cosidas, á 7 pts. | Hortaleza, 73.
Zapatos, á 6 pts. | Jacomoteve, 15.
CASAS DE CALZADOS DE BOASION
PARA COMPRAR objetos de fantasía para regalos como vajillas inglesas, francesas y cristalería, visitad la Casa S. Galán, calle de Recoletos, 8.

Los mitins de ayer

EN ZARAGOZA.

Fin del mitin.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Habla después D. Francisco García Belenguier, abogado y concejal. Pronuncia un brillantísimo discurso. Dice que el león simboliza la España católica, y que ruga ante los enemigos de la Iglesia. Censura las escuelas laicas, que son el primer pelcaño de la anarquía. Estima necesario luchar resueltamente para evitar su triunfo, que sería la ruina del país. Elogia la labor de las mujeres, iniciando el movimiento de protesta en todas las capitales. Las escuelas de niños deben tener salas de gimnasio, aparatos para fortalecerse, a fin de poder defender la religión. Hace otras consideraciones respecto a las escuelas, y dice, por último, que deben fundarse escuelas cristianas a fin de combatir al enemigo. Sigue en el uso de la palabra D. Manuel Gómez Roldán, de los Luises, de Madrid. Aplauda la cruzada iniciada para defender los sacrosantos principios de la religión. Lee un artículo de El Progreso, de Barcelona, en el que se ataca al clericalismo. Abomina de la reapertura de las escuelas laicas decretada por el anterior Gobierno. Ataca la política seguida en Francia, y dijo había que combatir su reproducción en España, acudiendo a los mitins y a los periódicos. Se lamenta de la indiferencia de la opinión. Termina excitando a los católicos a unirse para triunfar sobre los enemigos. Seguidamente habla el director de El Noticiero, D. Norberto Torcal, defendiendo las escuelas católicas y atacando las laicas. Antes de terminar un párrafo suena una detonación, originándose alguna alarma en el auditorio. Se trata de la explosión de una bombilla de luz eléctrica. Conocida la causa, cesa la alarma. Continúa el orador su discurso, abogando por las escuelas católicas, que sirven para formar buenos obreros, buenos ciudadanos y valientes soldados. Termina con un brillante párrafo dedicado a la Virgen del Pilar.

Disparos y carreras.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Habla a continuación D. José Parellada. Alude a la detonación de la bombilla y dice que es un saludo al triunfo de los católicos. Dice que de las escuelas laicas no saldrán más que los hijos de la desgracia. Censura a Francia entonando la Jota popular de la Virgen del Pilar, que no quiere ser francesa. Analiza los textos de las escuelas laicas de Barcelona y califica de antipatrióticas sus enseñanzas. Dice que los sucesos de la semana trágica en la Ciudad Condal fueron obra de las escuelas laicas. Termina diciendo que se debe decir al Gobierno que si no nos gobierna en católico debe pensar que desde el Capitolio a la roca Tarpeya no hay más que un paso. Seguidamente hace uso de la palabra D. Severino Aznar. Dice que los carlistas que representa luchando unidos con los organizadores del mitin contra las escuelas laicas. En las escuelas debe enseñarse el catecismo; pero para atacarle no deben existir escuelas. Habla, por último, D. Ricardo Royo Villanova, quien dice viene a este mitin sin tono ni color político alguno para interpretar las doctrinas de Cristo, que recibe a los niños con los brazos abiertos. De la frase «Dejad que los niños se acerquen a mí», hace una brillante disertación, y es aplaudido repetidas veces. Los niños deben ser apartados de las escuelas laicas, porque si no enseñan nada malo, tampoco bueno. Estima necesario recoger a los niños y librarlos de las enseñanzas del laicismo. Pide la derogación del decreto permitiendo la apertura de las escuelas laicas. Dice que la existencia de éstas depende no sólo de los librepensadores, sino también del descuido de los católicos, que son muchos en España; pero no todos ponen los medios para combatir a los enemigos de la Religión. Propone se abra una suscripción para las escuelas católicas, que los organizadores del mitin contribuyeran con cien pesetas y los oradores con cincuenta. El mitin terminó a las dos y media de la tarde. A la salida se formaron varios grupos, que fueron disueltos fácilmente por la Policía. También sonaron dos tiros, que dieron motivo a algunas carreras; pero la alarma cesó pronto al saberse que no habían ocurrido desgracias personales. Fueron detenidos tres individuos por sospecharse fueran los autores de los disparos; pero no resultando prueba alguna contra ellos, quedaron luego en libertad.

Un banquete.

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) Se ha celebrado un banquete en honor de los oradores del mitin católico. Ha hecho el ofrecimiento del banquete el Sr. Aznar, congratulándose del buen éxito de la asamblea.

Don Mariano Baselga se ha adherido, eligiendo a los oradores. Los Sres. Parellada y Roldán han pronunciado frases de gratitud y han insistido en recomendar la unión de los católicos para luchar contra el laicismo. Ascendían los comensales, próximamente, a cien. La población está tranquila.

EN BURGOS.

BURGOS. (Domingo, noche.) En el amplio patio del Seminario de San José se ha celebrado un mitin contra las escuelas laicas. A pesar de la nieve y de la lluvia que caía la concurrencia fué muy numerosa, asistiendo muchas señoras y Comisiones de los pueblos comarcanos. Después de darse cuenta de varias adhesiones, hablaron los señores conde de Laniz, Hñestrosa, Palanco y Prada, siendo todos muy aplaudidos. Fueron aprobadas varias conclusiones encaminadas a combatir el laicismo mediante la acción de los maestros y la emisión del voto en las elecciones eligiendo se eieren las escuelas laicas que existen actualmente. Se ha teleografiado al Papa y al cardenal Aguirre. Por la noche se ha celebrado un banquete en honor de los oradores que han tomado parte en el mitin.

El mitin de Liria.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el trinquete nuevo de la ciudad de Liria, y con asistencia de más de cuatro mil personas, se verificó hoy el mitin anunciado contra las escuelas laicas. Presidió el acto el cura párroco, con una representación del Ayuntamiento de la ciudad. Dióse lectura en primer término a las adhesiones de los curas y Ayuntamientos pertenecientes a aquel arciprestazgo, de los prebostes de Valencia, Toledo, Solsona y Barcelona, y de 83 Asociaciones católicas y del grupo de alumnos de la Escuela Normal de Valencia. Han hablado los Sres. Esteve y Danvila, de Liria y Cavanillas; Guillén, Meléndez y Simó, de Valencia, abogando todos por la clausura de las escuelas laicas, incubadoras, según ellos, de revolucionarios. El orden fué completo; pero habíanse tomado grandes precauciones, incluso la concentración de fuerzas abundantes de la Guardia Civil. Los oradores fueron obsequiados luego con un banquete en la Casa Abadía, regresando muchos de ellos a Valencia en el tren de la tarde. Despidieronlos en la estación muchísimos vecinos, que aplaudieron con entusiasmo. Los serdo-mudos.

Ampliando mi información respecto al mitin de anormales, diré que han pronunciado discursos dos sordomudos que reciben instrucción en el Colegio valenciano, los cuales pronuncian de una manera asombrosa. Una ciega de Barcelona ha leído un discurso escrito con puntos de relieve sobre cartulina. Entre las conclusiones acordadas hay una solicitando la venta ambulante de billetes de la lotería nacional, reclamando que sólo se permita a los que estén privados del sentido de la vista.

EN OVIEDO.

OVIEDO. (Domingo, noche.) El mitin jaimista, que se celebró en el teatro Campoamor, estuvo concurridísimo. Hablaron el señor conde de Rodezno y el Sr. Larramendi, que expusieron el programa tradicionalista y combatieron las escuelas laicas y la revolución. Se leyeron varias adhesiones, una de ellas del jefe delegado del partido tradicionalista, Sr. Felgu. Al acto asistieron Comisiones de los pueblos de la provincia y de la juventud jaimista de Bilbao.

EN VIGO.

VIGO. (Domingo, noche.) Organizado por la Asociación de los agricultores de Teis se ha celebrado un mitin antiforal, primero de la campaña que emprenderán todas las Sociedades gallegas, a fin de recabar del señor Canalejas que cumpla desde el Gobierno sus promesas de antaño, cuando se proclamó defensor de la redención de los foros. El local de la Sociedad estaba completamente ocupado por agricultores y representantes de los pueblos de la provincia. El secretario dió lectura de numerosas adhesiones. Las oradoras Elena Esteves y Carmen Alvarez dirigieron la palabra al público, que aplaudió calurosamente sus discursos en favor del mejoramiento del labriego. Hablaron también varios agricultores combatiendo enérgicamente el caciquismo que incapacita el progreso de la región gallega y contra los diputados que falsamente ostentan la representación de Galicia. Resumió el propagandista D. Prudencio Landín, que dirigió elogios al Directorio redencionista de Teis, a los diputados señores Portela y Vincenti y al señor Vicenti por la campaña hecha a favor de la revisión de los foros. Manifestó el orador su creencia de que el jefe del Gobierno acometería la resolución de tan importante problema y terminó augurando que se acerca el día de la redención de Galicia. Fué muy aplaudido. Al terminar el mitin se expidió un telegrama de felicitación a los electores de Beerred y Fonsagrada por haber acordado la proclama-

ción de los Sres. Vicenti y Portela para candidatos, en la próxima lucha electoral.

EN SAN SEBASTIAN.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en Tolosa, con el orden más perfecto, el mitin contra las escuelas laicas. El acto tuvo lugar en la Plaza de Toros, que estuvo llena, a pesar de la lluvia. El alcalde de Elgueta habló en vacuance. Después hicieron uso de la palabra Salaberri y Serrantes. Los oradores fustigaron a los católicos tibios. Al comenzar el acto leyóse la bendición que enviaba el Papa.

LOS REYES EN SEVILLA

Política local.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En la conferencia tenida esta tarde por los representantes de los pueblos del distrito de Carmona y el Sr. Canalejas, expusieron a éste que estaban decididos a votar a un candidato liberal aunque no los apoyara el Gobierno. «Ralley paper» Al regresar de Jerez el Príncipe D. Leopoldo de Battenberg, se ha celebrado un «ralley paper», en el que tomaron parte el Rey y numerosos oficiales del regimiento de Caballería de Villaviciosa, de Artillería, de Ingenieros y de Infantería. Al llegar a la meta, que era el patio romano del cortijo del Sr. Camino, se sirvió un refresco a todos los que tomaron parte. Poco después llegó al cortijo S. M. la Reina, que fué obsequiada con un té. También llegó el coronel Sr. Cavalcanti, a quien tributó un cariñoso recibimiento el Rey. Lo que dice Canalejas.

A los periodistas que le preguntaron al señor Canalejas la causa que motivaba tan repentino viaje les dijo que el viaje obedecía a su deseo de no ir a Jerez tal vez por un motivo de delicadeza debido sin duda a que al Sr. Canalejas no le ha parecido bien ir a Jerez estando por resolver el asunto del Monte de Piedad.

Un te.

El senador Sr. Ibarra ha obsequiado en su domicilio, con un té, a los individuos que pertenecen a la Juventud conservadora, leyéndose un telegrama alentador del señor Maura.

Un invento español.

En la audiencia concedida por el Rey a Rafael Montero, armero eventual de este Parque de Artillería, le ha presentado al Monarca una reforma de su invención aplicable al fusil Mauser español.

En presencia del Rey ensayó el mecanismo, que consiste en un depósito supletorio, que se une a la caja en la parte inferior, permitiendo cargar diez ó doce cartuchos en lugar de cinco.

El inventor fué felicitado por S. M., quien ha dispuesto que se curse el invento por conducto del Parque al ministerio de la Guerra.

Conferencia y almuerzo.—A Madrid.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Después de celebrar una larga conferencia, almorzaron juntos el Rey, el Sr. Canalejas y el general Aldave. El presidente regresará a Madrid esta noche en el expreso, desistiendo de su viaje a Guadalacacín. Es muy comentada esta resolución suya, y se la relaciona con las cuestiones de Ceuta. Han cumplimentado al Sr. Canalejas las autoridades civiles y militares y el señor arzobispo. Este y el presidente salieron juntos y examinaron las obras de la puerta de la catedral. El prelado desea que el Gobierno conceda una cantidad para terminarla.

Salida de Canalejas.

SEVILLA. (Domingo, noche.) A pesar de lo inopinado de la marcha del Sr. Canalejas, acudieron a la estación las autoridades y los elementos oficiales. Antes de la partida conferenció el presidente del Consejo de Ministros con el Sr. Rodríguez de la Borbolla, el capitán general, el alcalde y el general Aldave. Acompañan al Sr. Canalejas su hermano D. Luis, el Sr. Gómez de la Serna y D. Práxedes Zancada.

JURA DE BANDERA

En Jaca.

JACA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado solemnemente la jura de la bandera en esta plaza. A pesar de ser el día desapacible, la fiesta ha resultado brillante y ha sido presenciada por numeroso público, en el que tenían representación todas las clases sociales. Presidió la fiesta el general Puñet. Dijo la misa el benedicto D. Miguel Lacasa en un artístico altar. Terminada la jura la tropa desfilaron ante el general.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado esta mañana la jura de la bandera por los reclutas del actual reemplazo. Ha resultado una ceremonia solemnísima, que ha presenciado numeroso público. En la plaza de Argón se ha levantado un artístico dosel, adornado con trofeos militares, en el que se ha celebrado la misa. Las fuerzas han firmado a lo largo del paseo de la Independencia. Al acto han acudido todas las autoridades y representaciones de Centros y entidades oficiales y particularmente de la población. Terminado el acto, el capitán general, se-

ñor Rodríguez Bruzón, y su Estado Mayor se situaron en el Coso, desfilando ante ellos, con mucha marcialidad, todas las tropas. El numeroso público que presenciaba el desfile saludaba respetuosamente al paso de las banderas. En todos los regimientos se ha obsequiado hoy a las tropas con raciones extraordinarias. A pesar de estar el día nublado ha resultado lucidísimo el acto de la jura de la bandera.

En Coruña.

CORUNA. (Domingo, noche.) La jura de la bandera por los 2.500 reclutas de los Cuorpos de esta guarnición, que había de efectuarse en el paseo de Méndez Núñez con misa de campaña, se tuvo que suspender a consecuencia de la lluvia. La ceremonia se celebró en los cuarteles. En el de Alfonso XII juraron las fuerzas de Infantería; en el de Zalatea, las de Caballería, Administración y Sanidad; y en el de San Amaro, las de Artillería. Asistieron al acto el capitán general, señor Quijada, y los generales Sres. Ampudia y Arco.

EN SAN SEBASTIAN

Un empresario a la cárcel

Tumulto y manifestación.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En la Plaza cubierta de Martutene se ha celebrado esta tarde una fiesta, que ha resultado sumamente accidentada y escandalosa. Debía presidirla el alcalde, Sr. Alza, pero como éste se excusó de asistir, por motivos de enfermedad, tuvo que ocupar la presidencia el primer agente de Vigilancia que llegó a la Plaza.

La concurrencia no era muy numerosa. Se componía de unos 600 espectadores. El primer número lo constituía una lucha de carneros; pero fracasó porque uno de ellos, que por lo visto era de carácter bondadoso, se negó resueltamente a luchar.

Después salió al ruedo una de las vacas que debía matar Bernal; pero tampoco Bernal se sentía con coraje para hacer daño a nadie y, como el camero, escurrió el bulto.

El público, que ya había empezado a gritar desde el primer número del programa, se indignó al encontrarse con que el matador escurría el bulto, y se lanzó desordenadamente al redondeo.

En medio de un bullicio espantoso, Carnicero suplió a Bernal, matando como pudo a la res.

Entonces apareció en la arena una pareja de la Guardia Civil, montada, dispuesta a poner orden y despejar el ruedo, que estaba invadido por los espectadores, siendo recibida a pedradas.

Calmada un poco la excitación y colocada ya la gente en sus respectivas localidades, se dió suelta a la segunda vaca.

Uno de los lidiadores debía ejecutar con ella la suerte del pedestal, popularizada por don Tancredo, pero tocando la guitarra y cantando a media voz.

Fueron a buscar el instrumento, y en la Plaza no se encontró ninguna guitarra.

Al cabo de algún tiempo, y en medio del pitoreo y griterío consiguientes, el imitador de D. Tancredo tuvo que realizar la suerte para salir del paso y calmar el vocerío, con un paraguas.

Así se pudo salvar de algún modo el conflicto; pero inmediatamente surgió otro. El mismo Bernal, que tenía que despachar la res, volvió a escurrir el bulto y defraudar las esperanzas del público.

Este hizo lo mismo que la primera vez. Se lanzó al ruedo y promovió igual escándalo.

Suerte que estaba allí el valiente Carnicero para suplir a Bernal en los supremos instantes del miedo, y también estoqué a la res, salvando por segunda vez de un conflicto a la Empresa.

El escándalo fué en aumento, y no satisfechos los espectadores con protestar furiosamente, empezaron a romper las barreras, los asientos y los cristales de la plaza.

Un grupo numeroso de espectadores, con banderas cogidas de la plaza, salió a la calle y emprendió el camino del Gobierno civil, pidiendo la cabeza del empresario, mientras los otros quedaban en la plaza realizando toda clase de estropicios.

El gobernador, que ya había enviado a la plaza de Martutene fuerzas de la Guardia Civil y de Policía que restablecieron el orden inmediatamente, recibió a la Comisión de manifestantes.

Estos no reclamaban la devolución del importe de las localidades; pero sí pedían que se entregara a la Casa de Misericordia.

El gobernador civil, no sólo accedió a esto, sino que ordenó la detención del empresario.

En el caso de que no se le pudieran ocupar los cuartos, aseguró que se le impondría una multa de 500 pesetas ó la prisión subsidiaria correspondiente si no las hacía efectivas.

Bernal fué detenido en el acto, y luego salieron dos agentes de Vigilancia en bicicleta a buscar al empresario.

Los daños ocasionados en la plaza ascendieron a 2.000 pesetas. La Sociedad propietaria la había cedido gratuitamente para esta fiesta borrasca.

Ahora la banda de música le exige el pago de las funciones contratadas, amenazándole, en caso contrario, con el boycottage.

Este diario no pertenece al Trust.

MANIFESTACION EN SEVILLA

EXPOSICION HISPANO-AMERICANA

Los sevillanos piden al jefe del Gobierno que la proyectada Exposición sea un hecho.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Presididos por el alcalde de Sevilla se han reunido esta tarde en el salón de sesiones del Ayuntamiento numerosos representantes de todas las clases de la sociedad, y particularmente de las productoras y moresantiles. Tenía la reunión por objeto tratar de la proyectada Exposición hispanoamericana. Los reunidos han expuesto multitud de opiniones.

El acuerdo adoptado ha sido ofrecer al Gobierno tres millones de pesetas para contribuir a la realización del gran certamen en proyecto, y mayor cantidad aun si la necesidad lo exigiera.

Han acordado también los reunidos solicitar del Rey una audiencia para pedirle que preste apoyo a la iniciativa.

Terminada la reunión, todos los concurrentes a ella se han trasladado, en manifestación pública, al Gobierno civil.

En este centro se encontraba el Sr. Canalejas, que se ha apresurado a recibir a los comisionados.

Ha expuesto el alcalde concretamente los acuerdos que acababan de ser adoptados en la Casa Consistorial, y el deseo ferviente de Sevilla de que la Exposición sea celebrada.

El Sr. Canalejas ha contestado que había hecho con sumo placer a Sevilla varias concesiones; pero en el asunto de la Exposición a nada podía comprometerse, pues ha de ser estudiado en Consejo de Ministros, y el Consejo resolverá lo que estime conveniente.

Ha intervenido el Sr. Rodríguez de la Borbolla para rogar al jefe del Gobierno que acceda a la solicitud, alegando que Sevilla tiene derecho de prioridad, por la fecha en que hizo la petición, aparte los derechos que le dan su historia y las excelencias de su clima.

—Precisamente esta última cualidad—ha añadido el Sr. Rodríguez de la Borbolla—tiene encantados a los Reyes.

A esto ha contestado en tono humorístico el Sr. Canalejas: —Eso ya no me parece bien, porque con nuestro clima tenéis secuestrados a los Reyes, como si quisierais convertirlos de Reyes de España en Reyes sevillanos.

Los diputados Sres. Montes Sierra y Canal, con parecidos argumentos, han procurado atraerse la voluntad del Sr. Canalejas.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla ha insistido una vez más en la petición, y ha anunciado al Sr. Canalejas que en breve irá a Madrid una Comisión sevillana muy nutrida, encargada de ver a todos los ministros y rogarles que accedan a lo que Sevilla apetece.

Ha insistido el Sr. Canalejas en que el proyecto será llevado a Consejo de Ministros y estudiado con todo interés.

Los comisionados se han despedido del señor Canalejas, vitoreándole.

Frente al Gobierno civil se había estacionado numeroso público, que ha prorumpido también en vivas al Presidente.

Y el Sr. Canalejas, juntamente con el alcalde, ha marchado del Gobierno para visitar los lugares elegidos para las proyectadas reformas de la capital.

Alocución del alcalde.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El alcalde ha publicado una alocución invitando al vecindario, comerciantes, industriales y fabricantes a que cierren mañana sus establecimientos y a que concurren ante el Ayuntamiento para ir en manifestación hasta el Alcázar y pedir al Rey su apoyo a la Exposición hispana.

CENTRO DE ESTUDIOS GRANADINOS

UN DISCURSO DE MORET

Influencia de las intrigas en la gobernación del Estado.

GRANADA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el Paraninfo de la Universidad la inauguración del Centro de Estudios Históricos de Granada.

Ha sido un acto muy solemne. Lo ha presidido el Sr. Moret. Estaba el Paraninfo completamente lleno y de la concurrencia formaban parte las autoridades, catedráticos, literatos, periodistas y muchos estudiantes.

Habla en las tribunas muchas señoras. El catedrático de lengua árabe, D. Mariano Gaspar y Remiro, ha dado lectura de la Memoria, en que hace resaltar la importancia de los estudios históricos y de del Centro que acaba de constituirse para fomentar los que a Granada se refieren.

Seguidamente el rector de la Universidad, Sr. Gutiérrez, ha pronunciado un discurso con el objeto exclusivo de hacer la presentación del Sr. Moret, a quien ha elogiado cumplida y elocuentemente.

Ha hablado, por último, el Sr. Moret y su discurso ha sido un monumento de elocuencia que ha impresionado hondamente al auditorio.

De la historia de Granada ha hecho una síntesis brillantísima; de las bellezas de la Alhambra ha hecho una ponderación en períodos majestuosos.

Ha reconocido la necesidad del establecimiento del organismo científico cuyos trabajos comienzan con la sesión de hoy, y ha recomendado a los estudiantes que se abocan a conocer la historia de esta región, de la que pueden sacar inapreciables enseñanzas.

Al referirse a las causas que motivaron la

expulsión de la morisma española, el señor Moret ha hecho la afirmación de que las intrigas siempre causaron trastornos en la gobernanación del Estado...

OSORIO.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Han contraído matrimonio: En Murcia, D. Roberto Cortés con la señorita Micaela Sánchez Valverde...

NECROLOGIA
Han fallecido: En Valencia, doña Josefa Romaguera. En Badajoz, la niña Prudencia Ramallo...

VIAJES
Han llegado: A Almería, D. José Maldonado Sánchez. A Valencia, D. Antonio Espinos y D. Francisco Maestre...

NACIMIENTOS
Han dado á luz: En Almería, la esposa de D. Guillermo Mateos, una niña. En Badajoz, la esposa de D. Arturo Bulnes, un niño...

ANDALUCÍA

El Infante D. Antonio contuso. SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Domingo, tarde.) Un gólfido de diez años arrojó en la carretera de Chipiona una piedra contra el auto de D. Antonio de Orleans...

gado D. Basilio Paraiso, sin más objeto que saludar al Sr. Moret. Regresa á Málaga, donde mañana mismo embarcará para Melilla. Pidiendo carreteras. CADIZ. (Domingo, noche.) El gobernador, Sr. Roncales, ha manifestado que antes de salir de Madrid entregó al Sr. Canalejas...

Un abogado y un general de viaje. En el expreso marchó á Madrid el abogado Sr. Pérez Asensio, para procurar ultimar la cuestión del Monte de Piedad de Jerez. En el mismo tren salió para Madrid directamente el general Martitegui. Al mediodía recibió un telegrama del Rey anunciándole que lo recibirá el martes en Sevilla ó el viernes en Madrid. Llegada de toreros. El día 16 llegará el transatlántico Montserrat de Veracruz y Nueva York, en el que vienen Capita y otros toreros. Candidatos conservadores. Los conservadores insisten en que los candidatos más seguros al triunfo en la provincia son su jefe, D. Luis Gómez Aramburu, por Cádiz, y D. Bartolomé Bohorquez, por Grazalema. Lo que pide Gibraltar. Los periódicos de Gibraltar excitán á su Gobierno trate de impedir los propósitos de la Cámara de Comercio de Melilla de solicitar del Gobierno español medidas arancelarias que favorezcan el tráfico de España en el Rif. Añaden que la cooperación política con que las Potencias han contribuido al buen éxito de la campaña exige una justa reciprocidad por parte de España en el régimen de puerta abierta. Una estatua. En dicha plaza inglesa han comenzado los trabajos para levantar la estatua de la Reina Victoria de Inglaterra, costeada por suscripción popular. Otras noticias. Mañana llegará el almirante Sr. Viniegra. Desde la estación regresó el gobernador, no yendo á Jerez al saber que le Rey había desistido de su viaje al pantano de Guadalquivir. Candidaturas republicanas. MALAGA. (Lunes, mañana.) A la una de la madrugada terminó la reunión de los representantes de todos los organismos republicanos y socialistas, en la que se acordó por unanimidad presentar candidatos en las próximas elecciones al diputado provincial D. Pedro Armasa y al concejal D. Pedro Gómez. La minoría republicana del Ayuntamiento quiere pedir que el Sr. Gómez siga dirigiéndola y asesorándola, y bien pudiera ocurrir que aquél prefiriese seguir desarrollando sus planes en el Ayuntamiento y renunciase á la diputación á Cortes, en cuyo caso se presentaría por Málaga un candidato socialista, de la coalición, que bien pudiera ser García Quejido. ARAGÓN Noticias diversas. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La opinión ha aplaudido las medidas de previsión adoptadas por el gobernador, Sr. Weyler, con motivo del mitin católico celebrado hoy. Ha llegado hoy doña Leonor Salas de Urzáiz, acompañada de la Srta. María Cobian, hija del ministro de Hacienda, que pasará aquí una temporada. Estando examinando una escopeta en la fábrica de harinas de Egea Mariano Murillo, se disparó un tiro, destrozándole la cara. Procedente de Madrid, ha estado aquí el senador D. Manuel Camo. En la estación le recibieron el presidente de la Diputación, el Sr. Bel y otras conocidas personalidades. El escultor Sr. Lasuén ha recibido una carta del alcalde de Barcelona nombrándole delegado aquí para promover la concurrencia de obras á la Exposición de retratos y dibujos antiguos y modernos.

CASTILLA LA NUEVA

Muerte sentida. ALCALA DE HENARES. (Domingo, noche.) A consecuencia de una angina de pecho ha fallecido el capitán del regimiento de Húsares de Pavía, D. Fausto Malagón. Al entierro del cadáver han asistido los jefes y oficiales de la guarnición y crecido número de personas del elemento civil. El Casino de Alcalá, de cuya Sociedad era tesoro el finado, envió valiosa corona; otra el regimiento de Pavía y otra ha dedicado al difunto la familia. Ha sido muy sentida la muerte del Sr. Malagón, pues era estimadísimo en Alcalá. Los liberales de Alcalá. ALCALA DE HENARES. (Domingo, noche.) Los liberales han celebrado esta tarde una reunión. En ella han tomado acuerdos relacionados con la marcha de la política local y con las elecciones generales próximas. Los trabajos electorales han comenzado. Personas de significación se adhieren al Comité liberal. CASTILLA LA VIEJA El crimen de Canterac. VALLADOLID. (Domingo, noche.) La profusión de noticias que vienen conociéndose referentes al crimen de Canterac mantienen y aumentan la pública expectación. Cuando el conde de Oliva, en entrevista celebrada con los periodistas, negaba que fuera crimen, añadiendo que defendía á los criados por ser costumbre antigua de la aristocracia castellana considerar á los servidores como miembros de la familia, el cacicán de la finca, Nicolás Sanz, y los obreros Mariano Ojedo Rico y Julián Ribera Matilla ingresaban en la Cárcel de la Chancillería, declarándose autores del crimen, en unión de un partidillo que los delató en estado febril. El crimen se cometió en la cuadra, siendo los autores materiales los cuatro individuos citados, con horrosos detalles, que aterran. CATALUÑA El tiempo. BARCELONA. (Lunes, tarde.) La lluvia de ayer duró hasta las primeras horas de la madrugada. Según noticias de Tarragona, Lérida y Gerona, se extendió hasta aquellas provincias, con gran beneficio para el campo. En la alta montaña estuvo nevando el sábado y el domingo. La nieve alcanzó á la montaña de Monserat. El banquete á Lerroux. Los organizadores del banquete y festival en honor de Lerroux han escrito á sus correligionarios de Burgos y Valladolid, preguntándoles si aplazan ó no los mitins que han de celebrarse en aquellas ciudades y á los cuales ha de asistir Lerroux. En caso negativo se aplazarán el banquete y festival hasta fines del mes actual. Los republicanos. Esperan con gran interés los republicanos el resultado de la asamblea que se celebrará en el pueblo de Borjas del Campo, provincia de Tarragona, en la que se decidirá los candidatos que han de luchar por aquella circunscripción. Los radicales proyectan presentar á los señores Pich y Masó, en contra de los señores Mayner y Nougues. La jurisdicción militar. Durante los seis últimos meses, la sección de Justicia militar de la Capitanía general de Cataluña ha enviado al Supremo de Guerra 812 procesos incoados por aquélla, en su mayoría á consecuencia de los sucesos de la semana sangrienta. Los alumnos de Arquitectura. Se encuentran aquí los alumnos de la Escuela de Arquitectura de Madrid. Esta mañana, con su profesor, D. Antonio Palacio, visitaron á sus compañeros de la Escuela de Barcelona. Visitarán los edificios notables, antes de proseguir su viaje á Egipto. La Exposición de Bruselas. En la próxima semana saldrá una impor-

tante expedición de productos para Bruselas, en cuya Exposición Universal han de figurar. Cataluña, por el gran número de productos que envía, ocupará gran parte de la sala dedicada á ellos. Del resto de España se sabe que acudirán muchos productores, especialmente de los dedicados á la Agricultura. El número de instalaciones será considerable. El obispo Cortés. Se halla de nuevo en gravísimo estado el obispo auxiliar Sr. Cortés. Anoche fué viaticado, temiéndose un fatal desenlace. El general Castellvi. Se halla muy mejorado de la operación quirúrgica que ha sufrido el general Castellvi. A América. A última hora de la tarde zarpó el vapor argentino en el cual han marchado á América Borrás y Rusñol. A pesar de la fuerte lluvia, les despidieron gran número de amigos. GALICIA La política en Coruña. CORUÑA. (Domingo, noche.) Los republicanos solidarios y los socialistas se aprestan á presentar candidatos por la circunscripción de la Coruña en las próximas elecciones. Respetan las candidaturas del Sr. Fernández Latorre y de un conservador y combaten al otro candidato, Sr. Romero Libre, tachándolo de cuerno, tratando de presentar en frente á otro republicano de prestigio, que bien pudiera ser Rodríguez Martínez ó Martínez Fontleria. El periódico órgano del partido republicano de la Coruña aconseja que cuando llegue á esta ciudad el Sr. Canalejas, á mediados de mes, de paso para Ferrol, se le acoja con una enorme manifestación republicana-solidaria, expresándole el deseo de que haya una perfecta neutralidad especial en la circunscripción, confiando en que en ese caso triunfaría el candidato republicano. El Cardenal y el Gobernador. El cardenal Sr. Martín Herrera ha telegrafiado al gobernador pidiéndole que prohíba el mitin obrero que los radicales piensan celebrar en Santiago para solicitar que se abran las escuelas laicas. El gobernador ha contestado que tiene que limitarse al cumplimiento de la ley, autorizando el acto como autorizó el mitin anterior de los clericales contra el laicismo de las escuelas. Concierto público. VIGO. (Domingo, noche.) La banda de música de la escuela inglesa ha dado un concierto en la Alameda, asistiendo un enorme gentío. El concierto terminó con la Marcha Real y el Himno Inglés, siendo escuchados por los concurrentes descuidados. El Ayuntamiento obsequió con un refresco á los individuos de la banda. Periodista argentino. VIGO. (Domingo, noche.) La Cámara de Comercio, la Sociedad de Fomento del Turismo y otras entidades y los directores de los periódicos locales han obsequiado con un banquete en el hotel Continental al periodista D. José Arce, redactor del periódico argentino Caras y Caretas. En los brindis se han cambiado cordiales frases de salutación. El Sr. Arce ha emprendido su viaje á España con objeto de estrechar los lazos de unión entre la Prensa argentina y española. El Ayuntamiento celebrará un acto de homenaje á la República Argentina, con motivo de la estancia en esta población del distinguido periodista bonaerense. Una huelga. FERROL. (Lunes, tarde.) A consecuencia de negarse la Empresa Jackson á aumentar los jornales de los obreros que construían el dique de 2.000 toneladas, se han declarado aquéllos en huelga, uniéndose á otros que ya lo estaban.

La benemérita vigila la entrada de los demás obreros para evitar coacciones. El crucero Carlos V zarpará para Cádiz, donde se proveerá de carbón, zarpando hacia Buenos Aires. MURCIA Llegada del «Standard». Viene la Czarina? CARTAGENA. (Domingo, noche.) Ha llegado el yate imperial ruso Standard, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza. Se dice que á bordo del buque viaja la Czarina. Por mi parte, he hecho grandes gestiones para averiguarlo, no consiguiéndolo, pues prohíben visitar el barco y se niegan á facilitar noticias. NAVARRA Noticias de Navarra. PAMPLONA. (Domingo, noche.) La Junta organizadora de la suscripción en favor de los damnificados por las inundaciones de Castilla y Galicia ha recibido 500 pesetas de la Diputación y 100 del gobernador. Cada individuo de la Junta ha contribuido además con 25. El obispo dirigirá una circular á los párrocos para que contribuyan á esta suscripción en la noticia de que en mayo se celebrará la subasta del ferrocarril. Las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Navarra subvencionarán este ferrocarril. VALENCIA Punteret y Pacomio ovacionados. CASTELLON. (Domingo, noche.) Los toros de Lozano lidiados esta tarde han resultado buenos. Punteret y Pacomio Peribáñez han estado superiores con capa y estoque, escuchando grandes ovaciones. Punteret mató á su primer toro de una magistrat estocada recibiendo. El diestro Verma, que debutaba, gustó al público. Punteret y Pacomio han sido contratados para el mes de junio. Fueron sacados en hombros y ovacionados en la calle. EL CORPUS EN GRANADA El presidente de la Comisión de Fiestas, Sr. Afán de Rivera, manifestó que está muy adelantado el programa de las del Corpus, agregando que ha realizado gestiones cerca del Centro Artístico para que organice el Coso blanco. Continúa el Sr. Afán acariciando la idea de que se celebre una fiesta náutica en el río Genil ó en los jardillos y que se organice la Semana de Aviación, hallándose en tratos para esto último con los aviadores que hay en Sevilla. También se proyecta, por indicaciones del Sr. Llanoli, que se organice la Fiesta de la pesca. Consiste, según parece, en colocar dentro del agua peces huecos con distintos pesos y conteniendo premios algunos de ellos. Cada pescador abonará 10 céntimos por un tiempo determinado, y cuando se obtenga un premio se variará la numeración de todos los peces. Cada uno de éstos llevará una anilla en la boca. Confió el Sr. Afán en que logrará vencer las dificultades que se presentan este año para que sea iluminada la Alhambra; pero será necesario establecer un contrato por varios años. Con el fin de que no se ocasionen perjuicios en el arbolado, se estudiará la forma de establecer cables subterráneos, de los cuales se harán las necesarias derivaciones. (De El Noticiero Granadino.) AVISOS ÚTILES. GONOSAN VIAS URINARIAS RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tes de J. Diez y Diez. BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

Folleton de «La Correspondencia de España» (78)

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTTRAIL

—Empiezo á creer verdaderamente que me he equivocado y que no hay nadie por aquí. —Así me parece á mí—dijo Lecomte.—Voy allá para terminar. No os mováis de aquí, y si viene alguien, aplastadle de un solo golpe si podéis. Aquí está mi bastón, dad fuerte, y cuando hayáis acabado, volved á escape. —Muy bien—dijo Alberto resultantemente.—Pero si son varios, ¿qué debo hacer? —Detenerlos lo más que os sea posible para darme tiempo á poner á Teresa en seguridad—dijo el aldeano sencillamente. —Os prometo hacerme matar si es preciso para detenerlos—contestó el joven oficial. Lecomte se alejó silenciosamente y Alberto se encontró de nuevo encargado de proteger la operación del escape. Su posición se asemeja á la de Leonidas en las Termópilas, aunque no tenía necesidad de esta reminiscencia clásica para decidirse á morir, si fuese necesario, como el héroe de Grecia.

Siempre escuchando atentamente y con el bastón levantado, Alberto volvía la vista hacia la tapia. No podía distinguir en la sombra los movimientos de Lecomte; pero le oía hablar son su sobrino, situado en el jardín, y comprendió que la ascensión iba á empezar de nuevo. Este era el momento crítico, y el corazón de Alberto latía violentamente. Podría sobrevenir otro contratiempo, y esta vez era él, el solo el que tenía que hacer frente al peligro. Su corazón y su valor fueron puestos en aquel momento á prueba. La joven reapareció en lo alto de la tapia y empezó á bajar lentamente por la escala. Un instante después ponía el pie en el suelo. Cuando vió su blanco traje destacarse en la oscuridad, á algunos pasos de distancia, Alberto sintió un violento impulso por abandonar su puesto y acercarse al padre y la hija. Reflexionó á tiempo que la fuga no estaba terminada, porque el valiente tambor estaba aún en el jardín, y contuvo su impaciencia. Pero esta idea se convirtió en sorpresa. Después de cambiar unas breves palabras con su padre, Teresa se dirigió hacia aquel sitio. Alberto no pudo contenerse esta vez, y abandonando su puesto, salió al encuentro de la joven, preguntando: —¿Sois vos, señorita? —Gracias, lo primero, señor—respon-

dió Teresa, tendiéndole francamente la mano.—Sé todo lo que habéis hecho por nosotros, y os estoy profundamente agradecida; pero los momentos son preciosos. Mi padre me envía á preguntaros cuál camino debemos seguir para llegar al asilo que nos habéis ofrecido. —Esta calle nos conduce á él—dijo Alberto, dispuesto á enseñar el camino. —Entonces me quedo aquí para perder el menos tiempo posible. Hemos convenido en que mi padre vendrá á buscarnos cuando mi primo haya saltado el muro. Esto es cuestión de dos ó tres minutos aun, porque necesito sujetar sólidamente la escala en el jardín. —¿No os habéis hecho daño en ese peligroso viaje, señorita?—preguntó Alberto, asombrado de la sangre fría de la joven. —¿Yo?—dijo Teresa con indiferencia, —ni me acuerdo de ello; habría arrojado muchos más peligros para escapar á esos miserables. —¿No os volverán á coger, lo juro!—dijo Alberto enérgicamente. —Augusto está ya en lo alto de la tapia, lo veo—dijo la joven, sin contestar á esta afectuosa protesta. Efectivamente, una débil forma se dibujaba claramente en el fondo del cielo. El atrevido tambor se detuvo muy poco en aquella altura, y emprendió la bajada ligeramente. Unos segundos después llegaba á tierra, y sin perder momento, tío y sobrino emprendieron carrera hacia el sitio en que

estaban Alberto y Teresa. —¡Vamos!—dijo el subteniente dando un paso adelante. —¡Escuchad!—dijo la joven, poniéndose á oír atentamente. El ruido empezaba á lo lejos, y esta vez no daba lugar á duda. Era el paso lento y cadencioso de una patrulla. Lecomte y Cocagne, que ya se habían acercado, se miraron con inquietud. El incidente era en verdad desagradable, pero se podía evitar cambiando de dirección. —¿Podremos ir á vuestra casa sin seguir esta calle?—preguntó vivamente el aldeano. —Sí; pero dando un gran rodeo. —Bueno; indicad el camino y vamos pronto. —Venid—dijo Alberto, dejando su puesto para tomar la dirección de la pequeña tropa. Ya estaban en marcha, cuando una sorda exclamación del tío Lecomte hizo parar á todos. Un hombre acababa de salir de repente de entre la sombra de la callejuela, y echando á correr, había tropezado con el aldeano, faltando poco para derribarle. Hubo un momento de inexplicable confusión. Alberto y Cocagne se volvieron para defender á Lecomte, ya repuesto del choque. El desconocido, causa imprevista de este incidente, buscaba el medio de ocultarse y huir.

Los pasos de la patrulla se iban acercando. Después de unos segundos de lucha, el tambor consiguió coger por las piernas al intempestivo desconocido, mientras que el tío Lecomte le cogía por la garganta. —¡Ahogadle pronto, tío Santiago!—dijo Cocagne. El aldeano no deseaba otra cosa más que usar su método favorito; pero antes de que tuviera tiempo para apretar bastante fuerte, el individuo lanzó un aullido terrible, gritando enérgicamente: —¡Socorro! ¡Ladrones! ¡Asesino! El tío Lecomte detuvo estos lamentables gritos en la garganta del fugitivo. Pero ya era tarde. Aquel llamamiento desesperado se había oído, y el acompasado andar de la ronda se convirtió en precipitada carrera. La patrulla alemana acudió al ruido, y ya era imposible toda evasión. Además, ésta era demasiado numerosa para pensar en la resistencia. —¿Qué vamos á hacer?—preguntó Alberto á Lecomte. —Nada. Estamos perdidos—contestó el último, cruzándose de brazos, como el hombre que está dispuesto á morir. Teresa, derecha é inmóvil contra la pared, esperaba sin conmoverse. —¡Dejadme á mí, tío Santiago!—dijo en voz baja Cocagne—quizás encuentre medio de salir del apuro. Aun no había acabado de decir esto, cuando los soldados se echaron encima del pequeño grupo. (Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

14 de marzo de 1860.

El general D. Leoncio Rubin ha sido agraciado con la gran cruz de Carlos III.

Dice el corresponsal del *Porvenir* que al emprender nuestras tropas el camino de Tánger, la división del general Prim formará la vanguardia, y con el Ejército van treinta piezas de artillería de á lomo, pues la rodada tendría que luchar con los inconvenientes del camino.

Las obras de San Francisco el Grande, según dice un periódico, adelantan rápidamente, pues el altar mayor, que era lo que ofrecía más dilación, está á punto de terminarse, habiéndose colocado ya en el centro de la bóveda la magnífica lámpara de bronce, que pesa 150 arrobas, las de los costados, que aunque menores, son también de gran tamaño, y otros varios objetos que han de servir de adorno en aquella magnífica iglesia, cuya apertura, según dicen, debe verificarse muy pronto.

Las fondas que hasta la fecha se han instalado en Tetuán llevan los nombres de España, Sevilla y Duque de Tetuán.

El Sr. D. Francisco de Paula Van-Halen, distinguido pintor, que ha mucho tiempo se consagra con tanta fe como acierto á ilustrar los grandes hechos de nuestra historia, ha comenzado á dar á luz, con el título de *Campaña de Africa*, una preciosa colección de litografías de gran tamaño, que representan los memorables hechos de esta guerra, desde su principio hasta su conclusión.

Dos obras dramáticas del escritor demócrata D. Roque Barcia se van á estrenar en Valencia; una se titula *Una escena de Cervantes*, y la otra *La sortija*.

Hállase gravemente enfermo, á consecuencia de una aguda pulmonía, el excelentísimo Sr. D. Juan de Dios Sotelo, teniente de la Armada y ministro de Marina que fué en 1840 y en 1847, que formó parte del Ministerio puritano. Inmediatamente que el ministro de Marina, Sr. Maccaroni, tuvo noticia de la enfermedad del Sr. Sotelo, dispuso que se avisara á su hijo, capitán de navío y mayor general del departamento de Cartagena, por despacho telegráfico, para que se presente en esta corte, concediéndole al efecto una licencia.

En la noche del jueves, á consecuencia de un parte telegráfico expedido por una de las autoridades de Sevilla, á instancia de mister Thomas Price, se procedió en Barcelona al arresto de la bella amazona del Circo Real, Srta. Clotilde. Como esta detención se intentó llevar á efecto al retirarse dicha artista del Circo, hubo corridas y lances bastante graciosos, pues hasta los serenos se pusieron en movimiento. Por fortuna, parece que todo quedó arreglado de una manera satisfactoria.

Un suceso misterioso preocupaba anoche la atención de un inmenso gentío, agrupado en torno de uno de los registros del Canal de Isabel II que hay en la Plaza Mayor.

Esto ocurría á las once menos cuarto, y todos se preguntaban la causa de aquella alarma; las miradas todas se fijaban en la losa que sirve de tapa al registro, y nadie se daba razón del acontecimiento.

Por uno de los serenos que allí estaban supimos que á cosa de las diez y media, y por uno de los respiraderos del registro, se vio cruzar por la alcantarilla una mujer, que se alumbra con un farol. Tan luego como la autoridad tuvo noticia del hecho, mandó que por todos los registros bajasen serenos y guardias á reconocer el alcantarillado, y en esta operación se hallaban cuando la gente procuraba averiguar la causa del reconocimiento; á las diez y cuarto salieron cuatro serenos y cuatro guardias, sin que á nadie hubieran hallado; ignoramos si los que bajaron por otros registros serían más afortunados.

De todos modos, y teniendo en cuenta que hoy la mayor parte de los robos se verifican por las alcantarillas, no debe echarse en olvido este suceso.

Centros y Sociedades

La Sociedad Geográfica (León, 21) se reunirá el próximo martes 15 del actual, á las nueve y media de la noche, para oír la conferencia que dará el Sr. D. Gustavo Pittaluga sobre «Los indígenas de la Guinea española y la enfermedad del sueño».

Dicha conferencia se ilustrará con proyecciones de vistas fotográficas. La sesión será pública.

Esta noche, á las nueve y media, celebrará la Real Academia de Jurisprudencia sesión pública, para dar lectura á la Memoria de D. Eugenio Cembrain Chavarria, titulada «Notas sobre el problema de la infancia».

La discusión continuará los lunes.

Sociedad Española de Higiene. — Esta Sociedad celebrará sesión pública mañana martes, á las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

El Sr. Barajas disertará acerca de la «Higiene del oído», continuando la discusión acerca de la «Urbanización de Madrid», teniendo pedida la palabra los señores conde de Pinafíl, Montalado, Ubeda y otros.

El miércoles próximo, 16 del actual, á las seis de la tarde, en el salón de actos del

TRIBUNA LIBRE

Los bibliotecarios y los Derechos Pasivos

Al Excelentísimo señor Ministro de Hacienda.

Centro del Ejército y de la Armada dará una conferencia el doctor Moliner, de Valencia, rigurosamente técnica, sobre la necesidad de crear, por decreto y con la mayor urgencia, sanatorios militares provisionales ó campamentos sanatorios para la cura de soldados, jefes y oficiales que hayan podido regresar tuberculosos ó tuberculizables de la campaña de Africa.

Cumpliendo lo preceptuado en el artículo 68 del reglamento, la Cámara de Comercio convoca á asamblea general ordinaria, que se celebrará el día 14 de marzo, á las tres y media de la tarde, en su domicilio oficial, Juan de Mena, 2 (Bolsa de Comercio), rogando á los socios su puntual asistencia.

El martes, á las nueve y media de la noche, continuará en la Sección primera de la Academia de Jurisprudencia la discusión de la memoria del Sr. Gil Mariscal, relativa á «La ausencia y la presunción de muerte en el Derecho civil español», haciendo uso de la palabra los Sres. Herce (D. F.), Sánchez (D. V.) y Mena (D. A. y D. F.).

Chocolates «La Fortuna»,
Pidanse en todas las tiendas de ultramarinos

EJERCITO Y ARMADA

Mañana publicará el «Diario Oficial» las siguientes disposiciones:

Nombrando ayudante de órdenes del general D. Luis Castellví al comandante don Antonio Pintos Murillo.

Idem de campo del general D. Wenceslao Molins á los comandantes de Artillería don Enrique Alau Flórez y D. Restituto Torres y Muñoz, y al capitán de Caballería D. Mariano Murga y Villalonga.

Ha fallecido en Madrid el general de división D. Ignacio Salinas Angulo, de cuartel en esta corte, y en Córdoba el coronel de Caballería D. Rafael Velasco Vergel.

Por haber sido nombrado teniente del Cuerpo de Seguridad de Barcelona el primer teniente de Caballería (E. R.) D. Marcelino Moreno Dorado, ha quedado afecto, para el percibo de haberes, al octavo depósito de reserva.

Mañana, á las once, se verificará el entierro del general Salinas, al que asistirán Comisiones militares, presididas por el general Huertas.

¡QUÉ FELIZ SOY!

Porque yo me encontraba desesperado, sufriendo una neurastenia cerebral, y perdida ya las esperanzas, empecé á tomar en las comidas el agua de SOLARES, y hoy ya me encuentro bien en absoluto.

CLASES PASIVAS

REVISTA ANUAL

En cumplimiento de las disposiciones vigentes, los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de este Centro, deberán presentarse á pasar revista anual, ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las nueve á las trece, por el orden de nóminas que se expresan á continuación.

El acto de la revista tendrá lugar, para todas las clases, en las oficinas de la Intervención citada, establecidas en la calle de Atocha, núm. 15.

Los pensionistas por cruces se presentarán á la revista los domingos, con las variantes de horas que están indicadas en cada grupo.

Día 1.º de abril de 1910.—Remuneratorias, secuestros y cesantes de todos los ministerios.

Día 2.—Jubilados de todos los ministerios. Día 3 (de nueve á doce).—Cruces: sargentos, plana mayor de tropa, cabos, soldados, letras A á L.

Día 5.—Retirados: coroneles, tenientes coroneles y plana mayor de jefes.

Día 6.—Retirados: Marina y comandantes.

Día 7.—Retirados: capitanes, tenientes y alféreces.

Día 8.—Retirados: sargentos, cabos y plana mayor de tropa.

Día 9.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 10 (de nueve á doce).—Cruces: soldados, letras M á Z.

Día 11.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 12.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 13.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y M.

Día 14.—Montepío Militar, letras N y O.

Día 15.—Montepío Militar, letras P, Q y R.

Día 16.—Montepío Militar, letras S y T.

Día 18.—Montepío Militar, letras U á Z.

Día 19.—Montepío Civil, letras A y B.

Día 20.—Montepío Civil, letras C, D y E.

Día 21.—Montepío Civil, letras F, G, H, I, J y K.

Día 22.—Montepío Civil, letras L, M y N.

Día 23.—Montepío Civil, letras O, P y Q.

Día 25.—Montepío Civil, letras R y S.

Día 26.—Montepío Civil, letras T á Z.

Día 27.—Retirados: soldados.

Días 28 y 29.—Todas las nóminas sin distinción.

Publicaciones de actualidad

INDIOS CEBRENS José M.ª Niños Pinales, Candelas, etc. 20 tomos, 4 pta. libranza. Admor. Valverde, 5, MADRID.

Semana Santa

Las mejores y más económicas ediciones del OFICIO DE LA SEMANA SANTA son las publicadas por la Casa Saturnino Calleja, calle de Valencia, número 28, Madrid. Pidense prospectos y detalles.

¿Será que los ascensos en el citado Cuerpo se verifican con tal rapidez, que los altos puestos se escalan con facilidad? Menos aun. Cerca de veinte años son necesarios para salir de la clase de oficial segundo.

Pero además, excelentísimo señor, ocurre una cosa peregrina. Se dice y se repite, y hasta en Cuerpos legales ha tenido acogida la tal opinión, que los descuentos á los funcionarios públicos servían para constituir un fondo, con el que se pagan las pensiones de viudedad y de orfandad, y, dado esto, ¿con qué derecho, por qué razón se hace tal descuento á los archiveros bibliotecarios, que no disfrutaban de las tales pensiones?

Muchas, muchísimas razones acuden y se agolpan en mi mente, con deseos de ser perpetuadas indeleblemente; pero detengo la pluma, porque ello equivaldría á ofender con la repetición de motivos á quien, por sus preclaros talentos, honradez intachable y virtudes políticas, ha llegado al elevado sitial que tan dignamente ocupa.

CLEMENTE CALVO IRIARTE.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Ha sido publicado el anuncio, para los opositores á ingreso en el Cuerpo de Correos, que el segundo y último llamamiento del Tribunal de Legislación, dará comienzo el día 29 del mes actual, á las dos de la tarde, en el local de costumbre, calle de Silva, núm. 1.

El oficial quinto de Correos D. Antonio García de Diego ha sido trasladado de Avila á la Central.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Concediendo á D. Jesús Sánchez Diezma, catedrático de Barcelona, un aumento de sueldo de 500 pesetas anuales por quinquenios.

Admitiendo á D. Manuel B. Cossío la renuncia que ha presentado del cargo de vocal del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Metafísica, vacante en la Universidad Central.

Escuelas Normales.

Nombrando á D. Adolfo Moris y Fernández Vallín comisario especial encargado de la Dirección de la Escuela Normal Superior de Maestras de Sevilla.

Idem á doña Adelaida Manteola y Muñecas auxiliar de la Sección de Letras de la Normal Superior de Maestras de Oviedo.

Disponiendo que doña Carmen Bertón y Ri cese en el cargo de profesora provisional de la Normal Elemental de Maestras de Cádiz.

Primera enseñanza.

Por real orden se dispone que se libre en firme á la Junta Central de Derechos Pasivos del Magisterio la subvención de 115.000 pesetas, consignada á su favor en el Presupuesto vigente.

Nombrando, por oposición, oficial y auxiliar de secretaría de la Junta de Instrucción pública de Gerona á D. José Barceló Casademunt y á D. Juan Pastells Auber.

Idem maestra en propiedad de la escuela pública elemental de niñas de Peñaranda de Bracamonte (Salamanca) á doña Baltasara Vidal Verdager.

Idem vocales de las Juntas provinciales de Instrucción pública de Alicante, en concepto de jefe del Ejército, á D. Máximo Caturla Guimbeu, y en el de diputado provincial á D. Manuel Orts Cano. De Burgos, en concepto de delegado del diocesano á D. Luis Cano Quintanilla, y en el de concejal á don Ramón Almuzara. De Murcia, en representación de las Corporaciones provincial y municipal, á D. Cosme Cánovas Serra, y á don Francisco Mas de Béjar. De Almería, como diputado á D. Francisco Trujillo Torres. De Segovia, como concejal D. Rufino Arango Gómez. Y de Cáceres, en concepto de jefe del Ejército, D. Eduardo Rodríguez Lozano.

Se ha concedido á la Asociación de Caridad escolar, por el ministerio, una subvención de 4.000 pesetas con destino á las cantinas escolares que sostiene.

FOMENTO

Esta tarde se ha reunido en el despacho del director de Agricultura el Comité nombrado para que estudie los asuntos que hayan de discutirse en el segundo Congreso de la Asociación científica de Agronomía colonial y tropical, que se ha de celebrar en Bruselas en mayo próximo.

El Comité lo forman los señores duque de Veragua, Labra, Santos Guzmán, marqués de Alonso Martínez, Arce, jefe de la sección colonial del ministerio de Estado, conde de Torreprelado, y los ingenieros agrónomos señores Noriega y Hurtado.

Dicho Comité designará la persona ó personas que hayan de asistir en representación de España á dicho Congreso.

El Sr. Calbetón saldrá en el expreso de mañana para Sevilla, con objeto de acompañar á los Reyes en su regreso á Madrid.

Entre otras Comisiones han visitado hoy al ministro la de Pamplona, pidiéndole que influya con su compañero el de la Guerra, para que acuerde el pronto derribo de las murallas de aquella ciudad.

También le visitó la representación del Ayuntamiento de Bilbao, de la que forma parte el socialista Perezagua, que le hizo entrega de los anteproyectos, que pesan 87 kilos, para la Exposición de aquella villa en 1912, cambiando impresiones respecto á la importancia de tal certamen que, á juicio del ministro debía ser angloiberoamericana, así como también de la parte económica y medios con que cuentan para la realización del proyecto.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Las casas baratas.

Ante numerosa concurrencia terminó anoche su conferencia acerca de tan interesante problema el ilustrado arquitecto Sr. Iglesias, demostrando con su palabra fácil y elocuente los profundos conocimientos que posee sobre la materia y el alto sentido social en que ha inspirado su proyecto.

Comienza expresando su simpatía, cada vez más creciente durante el tiempo que lleva en el ejercicio de su profesión, hacia el obrero, ese elemento importantísimo en la construcción, de cuya labor depende en gran parte el éxito, y que se ha ofrecido siempre ante sus ojos con un hermoso carácter de ingenuidad, de sinceridad, de franqueza y hasta de rudeza; inquiriendo sus penas y sus alegrías de hermosa sencillez, buscando remedio á las primeras y participando de las segundas, tan semejantes á las de los niños, niños de gigantes, pues esa ingenuidad, esa sencillez, esa nobleza, van siempre acompañadas de algo fuerte, de algo bravo, de algo que se impone con la lógica elemental que suele inspirarles en la mayor parte de sus reclamaciones. Gotas de agua transparentes, pequeñas, alegres, brillantes á la luz..., que pueden formar un mar impetuoso y pujante cuando le impulsan acentos de rebelión ó de justicia. (Aplausos.)

Como consecuencia de esa atracción simpática, ha consagrado sus estudios á procurar su bienestar, preocupándose constantemente de los problemas que directamente les afectan, entre los que figura, en primer término, el de la vivienda higiénica y barata, que se refiere, no sólo al obrero, sino al modesto empleado, á todo el que dispone para la satisfacción de sus necesidades de un corto sueldo ó jornal.

Ese interés extraordinario por todo lo que al obrero se refiere le hizo desear vivamente el momento de relacionarse directamente con él. Norma de su vida, sin embargo, el no precipitar y violentar los acontecimientos, no buscó nunca un pretexto artificioso, seguro de que habría de presentarse un motivo justo.

Entra después de lleno en el estudio del problema de la vivienda higiénica barata, desde sus tres puntos de vista: social, técnico y económico.

Desde el punto de vista social—añade,—es para vosotros doblemente interesante, porque no sólo envuelve el problema de la casa barata, sino el de la crisis del trabajo, pues habiéndose de comenzar las obras á raíz de la aprobación del proyecto por el Municipio, y habiéndose de ejecutar en menos de dos años, ha de producir ocupación constante á un número muy considerable de obreros de todos los oficios, lo que contribuirá á la resolución de la crisis producida por la falta de trabajo.

Es, por tanto, este asunto de extraordinaria importancia para vosotros, y vosotros sois todos, todos cuantos colaboráis en la construcción ó ejercéis un trabajo manual, sin distinción de matices políticos, ni de principios, ni de ideas... (Aplausos.)

Analiza después la casa desde el punto de vista social, en cuanto á las relaciones de las distintas clases, mostrándose opuesto á los barrios obreros y partidario decidido de los barrios mixtos, y más aún de la casa para varias familias, de gran variación en los alquileres, que permita la convivencia del obrero y del modesto empleado en condiciones de mutuo auxilio y confraternidad, huyendo de eso que parece un desprecio irritante al elegir al primero, haciéndole vivir en las afueras. (Grandes aplausos.)

Desde el punto de vista higiénico, detalla su distribución general, con amplios jardines, capacidad, luz y ventilación directa de sus habitaciones, y los servicios de ascensor, calefacción, agua, baños, teléfono, etc., que son las características de su proyecto; así como respecto á la economía y graduación de los alquileres. Insiste especialmente en la distribución general, haciendo notar que la higienización de los jardines intermedios no es puramente física, es también moral, principalmente en cuanto á los niños se refiere, cuyos juegos podrán efectuarse al aire libre, con vigilancia de sus familias y sin los peligros de todo género de los juegos de la calle.

Habla después de la higiene interior de la casa, haciendo en párrafos brillantes una pintura del hogar del obrero, limpio, alegre y ordenado.

Justifica en seguida el emplazamiento elegido para las casas en el campo de la Tela, por ser lugar en que abundan espacios libres y los jardines, y porque, si es verdad que habrá que suprimir algunos árboles, disminuyendo en un centenar los cuatro ó cinco mil que hay en aquella zona, estima que ese sacrificio es bien pequeño si se compara con el bienestar de 1.500 á 2.000 familias.

Para salir al paso de las suposiciones insidiosas que pudieran hacerse sobre el probable aumento de valor de los terrenos en que se proyecta hacer las edificaciones, manifestó que, como el Ayuntamiento ha de cederlos á censo ó reversión, los beneficios por el aumento de valor serán siempre para el Ayuntamiento, que seguirá siendo el propietario, y como los alquileres son limitados, queda reducido este negocio á la colocación del capital con un interés corriente.

Hizo después una reseña detallada de los diferentes tipos de viviendas, desde 5 hasta 90 pesetas mensuales, que comprende su proyecto, cuya descripción interesó vivamente al auditorio.

Al mismo tiempo que estudiaba el problema social, y comprendiendo que para su resolución, convirtiendo en realidad lo que pudiera parecer fantasía, era necesario resolver la parte económica en cuanto á lo técnico y en cuanto á lo financiero, dedicó á ello su trabajo, pudiendo afirmar que se encuentra

La Carraca, horas de trabajo y jornales que cobran. También habló el Rey con los comisionados acerca de las obras del antedicho, concedidas recientemente, y hablando de ellas dijo el Rey: —Es verdaderamente extraño que se haya olvidado la puerta, pues no iban a entrar los barcos en el dique en globo. Los comisionados, como digo anteriormente, han regresado muy satisfechos.

Regreso de fuerzas. Han regresado el coronel, el teniente coronel de la benemérita, guardias y policías que fueron a Jerez a vigilar las carreteras, por haber sido suspendido el viaje del Rey al pantano de Guadalquivir.

Emigrantes a la Argentina. El vapor Ciudad de Cádiz ha zarpado para la Argentina, llevando a bordo 800 emigrantes.

El «Río de la Plata». Con excelente resultado ha hecho sus pruebas el cañonero Río de la Plata, después de haber sido reparado en la Carraca.

Contrabando descubierto. SANTANDER. (Lunes, tarde.) Merced a confidencias hechas por un obrero ocupado en la descarga de sacos de abono químico, el administrador de esta aduana, D. Ricardo Mestre, ha descubierto un importante contrabando.

Un minucioso reconocimiento, llevado a cabo para comprobar la existencia del contrabando, ha demostrado que éste se hacía introduciendo en cada saco de abono químico otro más pequeño, en el que había 25 kilos de café.

De esta manera, como los supuestos sacos de abono se elevaban a varios centenares, la cantidad de café introducida de contrabando representaba varias toneladas.

El administrador, Sr. Mestre, después de decomisar el género aprehendido, encerrándolo en los almacenes de la aduana, ordenó formar expediente.

Según mis noticias, nadie se ha presentado a reclamar el género decomisado, ignorándose el nombre del consignatario, pues el conocimiento venía a la orden.

El asunto es comentadísimo entre la gente de negocios, diciéndose que hace pocos días realizase otro decomiso semejante en la aduana de Gijón; allí, el género de contrabando iba oculto en sacos de maíz.

Con motivo del contrabando descubierto, reina cierta inquietud entre los elementos mercantiles de Santander.

El crimen de Canterac. VALLADOLID. (Lunes, tarde.) Transmiso el relato del crimen de Canterac, según las declaraciones prestadas por los tres autores, que se hallan convictos y confesos.

El hecho ha producido gran indignación, no sólo contra los autores materiales, sino también contra determinadas personas, empeñadas en desviar la justicia sosteniendo el absurdo de que se trataba de un suicidio, entre ellos el conde de la Oliva y el periódico católico regional.

Así se ha dilatado el esclarecimiento dos años, y milagrosamente no ha quedado impune.

Los cuatro feroces asesinos ocupan calabozos. Todos prestaban servicio en casa del conde de la Oliva.

En la noche del 18 de mayo de 1908 se hallaban cenando juntos en la cocina del Cachicán, y parece que allí concertaron el crimen, aprovechando la ausencia de la víctima, que había ido a la estación a esperar a un hijo suyo, y que providencialmente no llegó, pues de otro modo habría corrido igual suerte que su padre.

La idea partió del Pardillo. Todos, excepto Mariano Ojero, aceptaron la idea. Este consideraba suficiente propinarle una paliza y que abandonara la casa. Minutos después regresaba la víctima. Todos se levantaron, exclamando: —¡Ya está ahí! ¡A matarle! Pardillo le ordenó que fuera a la cuadra, y al atravesar el jardín, comenzaron a tirarle piedras.

Entonces Julián le asestó un navajazo en el costado izquierdo, y Mariano le golpeó la cabeza con una gran piedra. Luego se ensañaron ferozmente. Desnudándole, le pincharon en todas las partes de su cuerpo hasta que murió. Con objeto de borrar las huellas, vistieron el cadáver, sacándole hasta la puerta principal, donde apareció.

Pusiéronle en la mano una navaja, propiedad del muerto, haciendo que la cabeza descansara sobre la americana.

Terminada la macabra tarea, se juramentaron, bariendo la sangre de la cuadra y ocultando las navajas.

Luego se retiraron a descansar. Las navajas con que cometieron el crimen están en poder de la Guardia Civil.

Aunque no lo permite el secreto del sumario, creo que los asesinos han confesado. El único que lo niega es Pardillo, que dió pruebas de mayor cinismo.

Al conducir a la cárcel a Mariano Ojero, dijo que sería la primera noche que dormiría, pues desde el crimen, el fantasma del muerto se lo impedía.

El teniente de la Guardia Civil Sr. Molina, principal descubridor del crimen, por conocer a los criminales, los ha hecho ingresar en la cárcel para evitar que después desvirtúen la fuerza de sus declaraciones diciendo que se las arrancaron por la fuerza.

Polavieja en la Cruz Roja. VALENCIA. (Lunes, tarde.) El capitán general Sr. Polavieja, acompañado de su ayudante y de algunos individuos de su familia, ha estado esta mañana en el local de la Sección provincial de la Cruz Roja para devolver el saludo que le hizo a su llegada a nuestra ciudad y girar una visita de inspección a las dependencias y centros técnicos que la benéfica institución tiene instalados en nuestra ciudad.

Por ausencia del presidente, Sr. Caravaca, recibió al general Polavieja el Sr. Sanchiz Pertegás, acompañado de la Junta directiva y distinguidos socios de la benéfica institución.

Cambiáronse frases de consideración y afecto entre el Sr. Sanchiz Pertegás y el general Polavieja.

Este recorrió después las varias dependencias que hay instaladas, entre ellas un dispensario de urgencia, elogiando cumplidamente la esplendidez de la institución.

La revista de ayer. El capitán general interino, Sr. Jiménez de Sandoval, ha hecho constar en la orden de la plaza de hoy su satisfacción más cumplida por el resultado de la revista de ayer.

Viaje del alcalde. El alcalde irá el jueves a Alicante para asuntos profesionales, y desde allí se trasladará a Madrid.

Durante su ausencia se encargará de la alcaldía el doctor Viciano.

La banda municipal. En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de un dictamen autorizando a la banda municipal para que concorra a los festejos que en Barcelona se celebrarán durante el mes de mayo y tome parte en el concurso internacional de bandas que en aquella ciudad se ha de celebrar.

Los periódicos apuntan la idea de que este viaje debe autorizarse siempre que no perjudique a los intereses de Valencia, por si acaso coincide la ausencia de nuestra banda con algún festejo municipal que se celebre en nuestra ciudad durante la Exposición.

Funerales solemnes. VALLADOLID. (Lunes, tarde.) En este momento terminan los funerales celebrados en la iglesia de San Ildefonso por el eterno descanso de doña Obdulia Alba, hermana del ex ministro liberal D. Santiago.

El acto ha resultado solemnisimo. Representaciones de todas las clases sociales y enorme público han concurrido a él.

Con este motivo, los numerosos amigos de esta distinguida familia reiteran a la misma los sentimientos de pésame.

Propaganda carlista. OVIEDO. (Lunes, tarde.) En el teatro de Campoamor celebraron anoche los carlistas un mitin de propaganda.

Hablaron los Sres. Monje, Ordóñez, Meras, Comas, Fernández, Nava, conde de Rodezno, Larramendi y Bilbao. Todos ellos defendieron la libertad cristiana, combatieron las escuelas laicas, condenaron los sucesos de Barcelona, la expulsión de los religiosos franceses y el sistema parlamentario.

Todos los oradores fueron ovacionados, especialmente los Sres. Nava y Larramendi.

Durante el mitin reinó orden perfecto. Algunos mal educados, que quisieron interrumpir a los oradores, fueron expulsados en el acto.

Nuevo gobernador. PALMA. A las siete de la mañana llegó el nuevo gobernador, Sr. García Bernardo, a quien esperaban en el muelle nutridas Comisiones canalejistas y representantes de fracciones moretistas.

EXTRANJERO Para una película. LONDRES. Comunican desde Sofía al Daily Mail que en Rutschuk ocurrió un sangriento alboroto por haber querido separar a dos recién casados la familia de la joven desposada, que se había casado, contra la voluntad de sus padres, con un funcionario búlgaro.

La muchedumbre intervino a favor de la joven, complicándose de tal modo la cuestión que tuvo que intervenir la tropa, resultando finalmente 15 personas muertas y 30 heridas.

Millonario suicida. LONDRES. Según un cablegrama de Nueva York publicado por el Daily Mail, el millonario Lauglin, cuñado de Mrs. Taft, se ha suicidado, disparándose un tiro de revólver, a consecuencia de una discusión con su mujer.

Contra los franceses. TANGER. (Lunes, tarde.) La Prensa francesa publica radiogramas de Rabat y Casablanca asegurando que el kaid Bu-Hafa ha pedido la intervención de las tropas francesas en el territorio de Beni-Marquín para hacer cesar la anarquía en la región limitrofe al Sur de Chauria y en la región Norte de las kabilas Zaers, las cuales interpretan como una derrota la retirada del general Moineur a su campamento.

Pregonan la guerra para reunir una harca e intentar el ataque a los puestos militares limitrofes de la Chauria.

Obras públicas. A la subasta verificada hoy para la calle desde el Zoco a la playa han concurrido un francés y un español, adjudicándose a éste, que rebajó un 2 por 100 del presupuesto.

Llámasse D. José Corral, y representa a la Compañía iberoafricana.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'Cierre del día 14 ACCIONES', 'AMORTIZABLE, 5 POR 100', 'AMORTIZABLE, 4 POR 100', and 'OBLIGACIONES MUNICIPALES'.

Boletín religioso del día 15

Santos del día 15 de marzo.—San Zacarías, Papa; Santos Probo, Raimundo de Fitero y beato Clemente de Hofbaner, confesores; Santos Longino y Aristóbulo, mártires, y Santa Lucrecia, virgen y mártir. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Calatravas, y habrá solemne función a las diez a San Raimundo abad, predicando D. Angel Ruan; por la tarde, a las cinco y media, continúa la septena a Nuestra Señora de los Dolores, y será orador D. Mariano Alconchel. En la Catedral, a las seis, sigue la misión, dirigida por los padres Luis Milagro y Diego Quiroga. La misa y oficio son de San Raimundo. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Ildefonso y San Millán, del Pópulo en Santa María ó de la Elevación en San Pedro. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Ildefonso.

Especiáculos del día 15

ESPAÑOL.—9.—(Función popular.)—Cassandra. COMEDIA.—9.—Juventud de Príncipe. PRINCESA.—4,30.—16 de abono.—Para pescar un novio.—La tragedia del beso.—La Reina vieja.—Herida de muerte. 9.—(Popular a mitad de precios.)—Amores y amos. LARA.—6,30.—(Vermouth doble.)—Entre dos fuegos. 9.—El sueño es vida.—Las locas vanidades (estreno)—Las figuras del «Quijote». APOLO.—7.—El Club de las solteras.—El talismán prodigioso.—La golfemia.—Juegos malabares. COMICO.—6,30.—El alcalde interino y El señorito (especial). 10.—Los perros de presa (doble). ESLAVA.—6.—La corte de Faraón.—El bebé de París.—La moral en peligro.—Ninias y sátiros.—La corte de Faraón. GRAN TEATRO.—6.—La luna del amor.—La taza de té.—La manzana de oro.—Ly-sistrata. MARTIN.—7.—La isla de los Suspiros.—El rey del valor.—Gracia y Justicia.—La isla de los Suspiros. NOVEDADES.—6.—El dios Exito.—La pajarera nacional.—Nobleza de alma.—Noche de bodas.—El fin del mundo. SALON NACIONAL.—6,30.—Sangre gorda.—Horas suciosas. 10.—Un sucesos.—Aire de fuera (especial). IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Secciones especiales de películas. 5.—La cuerda floja.—Vencedores y vencidos.—La prueba.—Lo que no vuelve.—La monja descalza (doble). NOVIADO.—5.—Los miserables.—La trapería.—Ni a la ventana te asomes.—La niña Cielo.—La trapería.—Ni a la ventana te asomes. LATINA.—5.—Música clásica.—La Comisaría.—El chato del Albaicín.—¡Sólo para solteras!—¡Quién fuera libre!—La cruz del Torrente. BENAVENTE.—Secciones desde las seis, en que toman parte Saufleur et Malet y Les Marthens. Cinematógrafo en todas las secciones. ROMA.—Secciones desde las 5,30.—Artísticas películas. Grandes éxitos de Las Mascotas, Trío Arizona y Sisters Cámaras. ROYAL KURSÄAL.—6.—Secciones de variedades, en que toman parte Africana, Toralita, Hermanas Garnier, Las Papillons.—Argentinas y demás artistas de la compañía. TEATRO NUEVO.—Desde las seis de la tarde grandes atracciones. FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota, el primero a 50 tantos, entre Irigoyen y Villabona contra Tandilero y Eloya, y el segundo a 40 tantos, entre R. Cazalis y Larrinaga contra Barinaga y Tapia.

Avisos útiles.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 993. Perra negra, ster, atiene por Linda; extraviado de plaza de los Ministerios a la plaza de Oriente. Se gratificará a quien la entregue, Carretas, 17 y 19. Tos ferina. Lactoferrina Caldeiro 5 pesetas. Los convalecientes de la fiebre tifoidea se repondrán pronto tomando el Vino Pinedo.

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA. Premiado con medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898. Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

TOS FERINA. SE CURA CON EL JARABE DE TOMILINA de AGUIRREZABALA. EXITO SEGURO. Venta en principales farmacias. Depósitos: Prieto, Fernand de Santo, 3, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 250.

INSTRUMENTOS DE MUSICA. Espectales para el Ejército y de las mejores fábricas. Compra y cambio de los inutilizados en la campaña. Gran taller de reparaciones garantizadas. F. AYUSO Y COMPAÑIA. JESÚS DEL VALLE, 17, MADRID.

Rentas fijas y seguras. Las personas que tengan sus capitales empleados en valores que hoy no rentan el 4 por 100, pueden obtener, sin riesgo de ningún género, doble ó triple renta, empleando sus capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, con grandes garantías, por ser la línea real y positiva la propiedad, que no está sujeta en nada, como los valores, a la marcha de la política interior y exterior.

NEGOCIO seguro, administración, 1000 pesetas, rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 a 12 y 4 ó 6.—Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierdo.

DIPLOMA DE HONOR. veinte recompensas más por la fabricación en muebles para alcobas, comedores, despachos, salas, gabinetes y colgaduras, construcción sólida y precios ventajosos por ser fabricante.—PLAZA CELESTINO, 1, esquina a Arenal (antes Alcalá, 17). Exportación a provincias.—A. VALLEJO.

ABANICOS. R.L. SERRA. 5. CARRETAS. 5. SOMBRILLAS. Frente al Ministerio de la Gobernación.

AGENTES con buena comisión, para la venta a plazos de valores PUBLICOS, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España.—Dirigirse a El Crédito General Español, Barcelona.

CEPILLOS para ropa, cabeza, dientes, uñas y demás usos. Países de esta bufa, marfil, etc. Esponjas de todas clases, muy fuertes y finas, grandes surtidos y precios muy baratos, en la acreditada Droguería y Perfumería de Moreno 25-MAYOR-35.

GRATIS participaciones de Lotería en todos los sorteos de 10, 5 y 3 pes. Premios enteros a los coparticipes, aunque no sean favorecidos por la suerte. Siempre toca! Informes gratuitos solicitándolos de Instrucción Financiera.—Plaza de Oriente, 5.

Señorita INGLESA desea compr. Srta. ó dar lecciones. R. Lagasca, 34, port. En fam. 1 ó 2 años, luz, aseó. Eb. gable. Luna, 19, pral.

LA CASTELLANA. LECHE DE VACAS. Establos y granjería propios en Carabanchel Alto. Despachos en Madrid: Fuencarral, 103; Recoletos, 11; Colegiata, 12. Esta casa puede ofrecer leche de vacas de calidad inmejorable, por proceder de ganado joven, sano, bien alimentado y además pastar en el campo, no teniendo, por lo tanto, una esterilización costosa, origen de todas las enfermedades.

Contratación de fincas. Sr. COLLADO, Montero, 45 al 49, pral.—De 5 a 8. PROPIETARIOS Compramos fincas en Madrid y gestio-namos con ACTIVIDAD todas cuantas operaciones se relacionan con la propiedad urbana. NOTA.—Vendemos solares en sitios céntricos.

MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS. Esta Casa no pertenece al "Trust", junerario Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE.

ANTIGÜEDADES. Se venden: muebles talla siglo XVI, cuadro de Caravaggio, espejo florentino y cornucopias Luis XV. Of. Coello, 98, 2º izq. De 2 a 5.

ALMONEDA PERMANENTE. Compra, venta y cambio de toda clase de muebles y cortinajes nuevos de ocasión, precios económicos, sin rival. GRAVINA, 20, bajo.

HORTELANO. Se necesita para finca próxima a Madrid, casado, sin hijos. Lta. Os, cédula núm. 21.152.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. José María Verdes Montenegro Y VERDES MONTENEGRO Falleció el día 16 de marzo de 1903. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Se-hija D.ª María del Pilar Verdes Montenegro y Solano; hijo político D. Enrique O'Shea y Hurtado de Coreuera; sus nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios. Las misas desde las diez y media a las doce en las Reparadoras (calle de Fomento) el día 15 del corriente; todas las que se celebren el día 16 en la parroquia de San Marcos y el manifesto en las Reparadoras, y las que tengan lugar el día 17 en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid, Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CONSULTA PARTICULAR DE

Enfermedades de la piel, secreciones y vías urinarias en casa del Médico-director de la Consulta de San Juan de Dios. De 8 a 6 tarde. Atocha, 28, entrada por Cañizares, 1, pral. dcha.—Los de provincias por carta.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Arenal 15, farm.

Electro-Plata

Plata líquida para platear los metales con economía y duración 2 pesetas franco y 2,50 por correo. ART. ENSOLA, n.º 21. Continental.

De la calle del Turco 6, se ha escapado un perro color canela, foxterrier, que atiende por «Portos». A la persona que lo traiga se gratificará.

COMPRO

alhajas, pago a los precios. Desempeño papeletas Monte Piedad. Vendo barato. Guineá, Cab.º de Gracia, 10 y 12

Se vende finca con hermoso salto de agua, propia para industria. Magnífica posición. dista 100 metros estación F. C. Para detalles dirigirse a V. M. en Sobrado (Orreaga).

ALFALFA

seca y prensada, se vende por vagones completos. Paseo María Agustín, 87, Zaragoza, ó en Madrid, P. López ó Hijos. Conde de Romanones, 14 y 16.

NOVILO HOLANDES de 25 meses, pura raza, se vende para semental. Diríjase D. Agustín Lucas, Alcorcón

Se alquila

gran local para almacenes. COLEGIATA, 11.

A comprar

Muebles y camas a los grandes salones de Venias, la casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12

Perlas mismo oriente y peso que las finas. Carmen, 27

Para vender, anunciar, y para anunciar barato, La Publicidad, León, 20

A LAS NOVIAS

Si queréis amueblar vuestra casa elegante y económica, visitad la Casa de la FELIPITA. Montero, 40, entres.º

Se vende un chalot en Puente de Ibañeta. Informarán en el almacén de muebles «La Equitativa», 50. Preciados, 50

La resistencia y duración de la lámpara OSRAM

Además de la gran economía en el consumo que tiene la lámpara OSRAM, no igualada por ninguna otra de filamento metálico, como atestiguan los numerosos certificados de ensayos verificados en los Centros y Laboratorios oficiales, tampoco en resistencia y duración tiene la lámpara OSRAM rival.

Según ensayos verificados en la Compañía de Electricidad del Mediodía, por el distinguido ingeniero de la misma D. Mateo García de los Reyes, con diez lámparas OSRAM, una se quemó á las 217 horas; otra á las 1.452 horas, y las ocho restantes han estado luciendo hasta el momento de expedir el certificado, 2.204 HORAS sin que se haya observado el menor decrecimiento de intensidad, y en vista de lo cual, la Compañía de Electricidad del Mediodía ha adoptado la lámpara OSRAM para sus instalaciones, adquiriendo 4.000 lámparas OSRAM, principalmente para el alumbrado del Teatro Real, Español y Comedia, con cuyo

resultado están altamente satisfechos, según lo han manifestado por cartas.

Además, el Laboratorio Central de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos ha sometido á un ensayo de duración 10 lámparas OSRAM durante 1.000 horas, sin que se haya fundido ni una sola lámpara. Dichas 10 lámparas, después del ensayo de 1.000 y pico de horas, han sido instaladas en el kiosco de la calle de Alcalá, frente á las Calatravas, donde lucen durante 12 horas diarias, sin que se haya fundido hasta la fecha (12 de marzo) ninguna, á pesar de una duración de unas 1.500 horas.

También el director del Colegio de Estudios Superiores de Bilbao escribe con fecha 23 de diciembre próximo pasado, que tiene lámparas OSRAM luciendo desde 1907 con una duración de 3.200 horas.

La lámpara OSRAM está reconocida en todos los Centros Electrotécnicos como la mejor lámpara de filamento metálico, debido á la solidez de su filamento y resistencia del mismo, no igualado por ninguna otra lámpara.

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

CONCESIONARIO EN ESPAÑA

LEÓN ÖRNSTEIN

MADRID -- Mariana Pineda, 5. -- MADRID

MAQUINARIA Y MATERIAL PARA INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA

Atención

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra Ant.º casa Zaragoza, 4. Mesa coches. Rafael Calvo, 5.

ESLAVA JOYERO

y vendo alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTEA, 46.

Se traspasa gran local propio para cordería, café, frente á un buen teatro. Bazón, Costanilla de los Angeles, 1, cestería.

DINERO

barato, aunque tengan retención, á empleados, pasivos y sobre muebles. — Leganitos, 1, entresuelo. De 5 á 8.

Coches automóviles. HOU-LEAUD Zorrilla, n.º 11.

AUTOMÓVILES DE OCASIÓN

desde 3.000 pesetas Sizaire Naudin. Reptes. Bárbara de Braganza, n.º 22.

GRAN LOCAL

para industria, almacén ó cochera, próximo á la Gran Vía. Razón: Cuchilleros, 12, 3.º derecha, de 5 á 7.

La Gran Vía

Beneficio seguro para el que pague gran alquiler, es comprar un hotel en la estación de Pozuelo, 20.000 pies de jardín y arbolado, agua abundante, 2 pisos, 11 habitaciones por 25.000 ptes. Para tratar, San Bernardo, 52, pral. derecha.

Se venden 2 arcos voltaicos 56 amperes. PEZ, 23, tienda.

PRÉSTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte. Mariana Pineda, 1.

Ocasión, casa para cualquier industria en el Pacifico. ATOCHA, 66, tienda.

REGALO INTERESANTE

Habiendo introducido importantes y muy notables reformas en sus talleres de ampliaciones fotográficas, sobre todo en la arte artística, la reputada Casa Souza & C.º, de París, y deseando hacerles apreciar por el público español, ha decidido ofrecer, durante corto espacio de tiempo, el suficiente para demostrar la superioridad incontestable de su trabajo artístico, una ampliación fotográfica, tamaño 40 por 50, completamente gratis, á toda persona que lo solicite. Bastará para beneficiarse de este valioso regalo enviar, juntamente con el presente anuncio, la fotografía á ampliar á mes-sieurs J. S. SOUZA Y C.º, 20, rue de Valenciennes, París (C. 1).

GRAN DEPOSITO

APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA 2-LIBERTAD-2

Flores para techo, á 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 15, 18, 20, 25, 35 y 60 ptas. Aparatos portátiles para despacho, desde 6, 8, 10, 12, 15, 20, 25, 30 y 35 á 250 ptas.

Faroles fantásticos, gran surtido. Arañas y plafones para techo, todo de cristal. Última novedad. Vajillas y cristalerías, últimas novedades. Objetos de metal blanco y porcelanas para regalos.

10.000 aparatos para luz eléctrica de 4 luces, 10 pesetas 10.000 » » » de 4 » 12 » 10.000 » » » de 4 » 15 » 10.000 » » » de 4 » 20 » De 4 á 14 luces, desde 25 á 500 pesetas.

10.000 aparatos luz eléctrica, para comedor, de 4 luces, 12 pta. 10.000 » » » de 4 » 15 » 10.000 » » » de 4 » 20 » 10.000 » » » de 4 » 25 » 10.000 » » » de 4 » 30 » 10.000 » » » de 4 » 35 » 10.000 » » » de 4 » 40 » 10.000 » » » de 4 » 45 » De 4 á 12 luces, desde 50 á 500 pesetas.

POSTALES

para felicitar, en raso, seda, peluche, terciopelo, aplicaciones, etc., que cuestan entre veinte y tres pesetas, y de 25 postales á 6, 9, 12, 15 y 30 pesetas. Por UNA peseta envío á elegir: una serie de caricaturas de sombreros, á la acuarela; una serie de paisajes, marinas, flores, animales, estudios, caricaturas, gatitos, etc., estilo inglés; verdaderas preciosidades (hay 200 series diferentes); una serie de paisajes, flores, niños, marinas, etc., muy artísticas en relieve ó brillo (hay 100 series diferentes); una serie de bellezas, niños, historietas, etc., en bromuro (hay 100 diferentes). Por DOS pesetas doce rosas diferentes, en seda. Por 2 pesetas 15 flores diferentes, en seda. Por 4 pesetas una caja con 50 tarjetas, todo lujo, para correspondencia. Por 25 pesetas UN LOTE ESPECIAL de muestras de todas clases. TODO en últimos modelos, franco domicilio, enviando importe en sellos, libranzas, sobre monedero ó cheque á M. BÄITLOME, MADRID (Guindalera). Tarjetas de todas clases y marcas. Últimas novedades.—Descuentos á revendedores. III PEPES III — III LOLAS III

ALHAJAS APOLINAR

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

AVISO Compro, vendo, cambio, toda clase de alhajas Plaza de Santa Cruz, 7

GRANDES ALMACENES DEL LOUVRE

PARIS LOS MAS VASTOS Y HERMOSOS DEL MUNDO PARIS Casa de confianza, fundada hace más de medio siglo PARIS TEMPORADA DE VERANO

LOS Grandes Almacenes del LOUVRE de PARIS tienen el honor de informar á su clientela española que acaba de publicarse el Catálogo completo en idioma español.

Se enviará por correo y FRANCO. Todas aquellas personas que no lo hayan recibido, se servirán hacer el pedido por carta franqueada al Señor Director de los GRANDES ALMACENES DEL LOUVRE, en

PARIS

Todos los envíos de 25 francos en adelante se efectúan FRANCOS DE PORTE hasta la frontera francesa, y hasta su destino cuando puedan hacerse en paquetes postales.

Los envíos ordinarios se hacen franco de porte hasta su destino; de 50 francos en adelante, mediante un aumento de 5 por 100. Por último, los pedidos de 50 francos en adelante, pagados por adelantado, pueden expedirse FRANCO DE PORTE Y ADUANAS, aumentando 50 por 100 al importe de la factura.

Se exceptúan los artículos de mobiliarios, camas, menaje, y, en general, todos los objetos pesados y voluminosos que se expidan FRANCO DE PORTE hasta la frontera francesa. Oficina para muestras y pedidos, calle de SAN MARTIN, 26, 1.º SAN SEBASTIAN

SUBASTA

El día 29 de marzo de 1910, á las cinco de la tarde, se celebrará en la Notaría de D. Marino Reguera, de Gijón, la del Pabellón del Casino de Gijón, sito en dicha villa en el paseo de Reguera ó de Alfonso XII; ocupa 882 metros 79 decímetros cuadrados, yes un edificio de moderna y esbelta construcción, que está distribuido en forma muy adecuada para la explotación de espectáculos; tiene, además, una hermosa y amplia terraza sobre el paseo, restaurant, cocina y otros servicios.

No se admitirá ninguna oferta inferior á 115.000 pesetas. El Casino de Gijón se reserva el derecho de aceptar ó rechazar las ofertas que lleguen á esa cantidad ó que excedan de ella, debiendo comunicar su decisión al mejor postor dentro de los treinta días siguientes al de la subasta.

Se entenderá que, para el caso de ser aceptada su oferta, todo postor quedará obligado al pago de todos los gastos de subasta y anuncios y de escritura ó escrituras de venta y de cancelación de hipotecas, incluso los del impuesto de derechos reales de las cancelaciones.

Muebles antiguos y modernos

retablo dorado, piano, sillerías, vitrinas, relojes, candelabros, etc., etc., líquida un particular en su propio domicilio, CERVANTES, 2, entlo. izqda.

TOP PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO & HIJO 0,50 Ptas. PAQUETE

AVIACIÓN

PARQUE DE AVIACIÓN DE LA CIUDAD LINEAL Terminada la construcción de este grandioso Aereodrome, de una superficie de 280.000 metros cuadrados y una pista de lanzamiento de 20.000 idem, rodeada en parte de palcos y tribunas, capaz para 200.000 personas, la Empresa concesionaria lo pone á disposición de fabricantes y aviadores. Para informes y contratos al representante de la Empresa, D. M. Gomis Cornet, ALCALA, 73 dupdo., 1.º

VINOS TINTOS

de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Álava) CONCEDIDA

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sres. Baldemero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecesaling, Príncipe, 13. D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 2. Clas Coluillas. D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedeceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Bortolaza, 16, 6. fantás, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortíz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». D. H. Piteux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina»

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

D. Ignacio Salinas y Angulo

GENERAL DE DIVISION CONDECORADO CON LAS GRANDES CRUCES DE SAN HERMENGILDO, BLANCA DEL MÉRITO MILITAR Y DE LA CONFECCIÓN DE VILLAVICIOSA, COMENDADOR DE LA ORDEN PORTUGUESA DE SANTIAGO Y OFICIAL DE LA LEGIÓN DE HONOR. ETCÉTERA, ETC., ETC.

Ha fallecido el 13 de marzo de 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P. El Excmo. Señor Capitán general de la primera región; sus desconsolados hijos D. Salvador, D.ª María de la Paz y D. Mariano; hijas políticas, D.ª Cecilia García (ausente) y D.ª Josefina García; nietos, hermanos D.ª Carmen; hermanos políticos, sobrinos primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la consagración del cadáver, que tendrá lugar el martes 15 de diciembre, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Luis Vélez de Guevara, 11 (antes Urquiza) al cementerio de la Sacramental de Santa María por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. LA SOLEDAD, Desengaño, 16.

FELIZ ÉXITO!

es el alcanzado por el dueño de este nuevo é importante establecimiento de muebles y objetos de arte, al poder ofrecer al público una colección de muebles de lujo y modestos, que seguramente admirará por su extraordinaria baratura.

Mariana Pineda, 1, duplicado

JARABE PECTORAL G. RODRIGO

(de fenocela y diomina). Gran resultado en TODA CLASE DE TOSSES. Especialidad en la TOS FERINA.—Frasco, 2,50. Plaza de Santo Domingo, 6, farmacia, Madrid

TERCER ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR Don Prudencio de Guadalupe y Sotillo Ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo nacional de Caminos, Canales y Puertos. Falleció el día 15 de marzo de 1907 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su viuda ruega á los que fueron sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren en la iglesia de las Descalzas Reales el día 15 del actual, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre. LA PRENSA, Agencia de anuncios, Carmen, 18.